偈文：
◎弥勒等腾疑问，于佛少时教化如是无量菩萨，敬请如来为述；成佛以来远因，久远劫无尽量，即必先述法报身，本迹因缘门。

《法华经如来寿量品第十六》
◎「尔时，佛告诸菩萨及一切大众：诸善男子！汝等当信解如来诚谛之语。」
释义：
◎诸法永恒不变之真理，名法身如来；不变之真理和行者之智慧融汇一处，成妙功德，名报身如来；证得此真理，随机应化，胜用无穷，名应身如来。
◎法身如来是体，报身如来是相，应身如来是用，一而成三，三即是一。
◎寿量：诠释比量。诠量十方三世诸佛之功德故，今正诠量本地三佛功德，故曰如来寿量。
◎佛语诚实不虚，审实谛理无漏，惟是深信精勤，渐入佛智之量；若欲以自心量比，则反不能得入矣。
◎尔时，佛告诸菩萨及一切大众：佛为时在会众中怀疑心者。示将欲开近迹而显远本，故先诫信。
◎诸善男子！汝等当信解如来诚谛之语：汝当谛信如来实语，勿执方便以疑于佛。
◎汝等当信解如来诚谛之语：不疑近成曰信，明了远本曰解，诚是忠诚。谛是审实。
◎昔为众生，方便说三，随他意语，非告诚实。今法华开显，随自意语，不欺于物，言则诣真，故云诚谛之语。菩萨既奉诚诫，不敢致疑，闻必取信，信受诚言也。
◎如来从无量劫，现无量身，入无量土，演无量法，化无量众，皆是方便。

【证严上人开示】
弥勒等腾疑问，于佛少时教化如是无量菩萨，敬请如来为述；成佛以来远因，久远劫无尽量，即必先述法报身，本迹因缘门。

弥勒等腾疑问
于佛少时
教化如是无量菩萨
敬请如来为述
成佛以来远因
久远劫无尽量
即必先述法报身
本迹因缘门

要用心啊！用心来体会，「本门」要如何进来，来体会、来了解！前面〈涌出品〉，贯穿在现在〈寿量品〉，我们就要用心。再前面〈安乐行品〉，文殊菩萨已经，为我们未来的众生向佛陀请求，为未来众生开启了，一条平安、安乐的道路，让我们知道方法，如何走过了，菩萨平安、快乐，甘愿做、欢喜受；做得虽然辛苦，也是很甘愿。这就是在〈安乐行品〉。〈安乐行品〉，就接下来在〈涌出品〉，〈涌出品〉，很多的菩萨从地涌出了。前面他方菩萨来，发心，表达也要来娑婆世界，代替释迦佛来度化众生。释迦佛说：「感恩啊！你们的好意我接受，娑婆世界这个地方，自有我的弟子，他们能够来承担。」

这样说完，从地涌出了很多、很多的菩萨。这么多的菩萨如律如仪，每一位菩萨都是很有修行，那种庄严形象让人看到，起欢喜、尊重、赞叹的心。忽然间来这么多、这么多的菩萨，这么有成就，从哪里来？佛陀表达：「这些都是我的弟子，是我所教化过来。」大概的意思是这样。在〈涌出品〉，引起了弥勒菩萨，他就是为当场的大众观察，当场的大众虽然有资深，修行，了解佛，但是也有新发意。新发意的菩萨资浅，尽管大家都很相信佛，佛所说的话，总是人人都是信受奉行，虽然没有很了解，但是就是信。不过事实，形象这样显现出来，佛陀表达出来：「这么多都是我的弟子，是我所教化。」所以，虽然是信佛语，不过事相与道理要来会合，好像有的人，心无法透彻了解。弥勒菩萨慈悲，希望大家不只是光有信而已，不只是知道而已，也要让他们透彻了解，心中无疑，法，才能够永恒延续；不只是当场的菩萨，是考虑未来世的菩萨。

后世的人没有透彻了解，佛陀又是灭度了，时间又是隔那么长，有疑，什么人能够来解释呢？所以，「弥勒菩萨腾疑问」。他现这个疑问，不是不信佛所说，考虑当时和未来的众生，为了要去除疑，所以在那个时代他就问了。关键在佛成佛在人间的形象，才四十几年。那个时间，在那个时代，大家知道的，从佛成道了一直到老年来，这样说法四十多年，说要成就这么多菩萨，时间太短了，这么短的时间哪有办法度这么多呢？教育这么多的成就，也要长的时间！只是在时间的问题，大家有怀疑，这新发意的菩萨。

所以，「如是无量菩萨」，这么多。所以因为这样，大家诚恳，「敬请如来为述」，详细再来解释一下，「成佛以来远因」。不是现在而已，要解释佛从开始以来，源头那个远因，遥远、遥远以前，那个发心的起头是远因，「久远劫无尽量」，在那么长久、这么长久，真的时间计算是无尽量。要让大家相信，佛陀就要先说过去，长久、长久以前，从发心那个时代。那就是追根究柢了，希望佛陀描述他那个源头，所以「即必先述法报身」，法身、报身、应身，将佛陀的成就，佛如何成佛的源头开始。

所以，「本迹因缘门」。本迹因缘门，这我们请佛陀详细将它分析。「本」，就是现在开始要说的，请佛陀来解说这个根本。那「迹」呢？就前面十四品，那时候之前一直下来，这都是叫做「迹门」。佛陀说都是现相因缘，这是这样的过程，现在期待佛陀来讲说「本门，就是「本文」，如何来解释那个起源，源头的根本，从头来解释。我们要很感恩，感恩弥勒菩萨，能够替我们追根究柢，让我们现在的人，来听《法华经》。不只是听过去，佛陀所叙说的现相，来来回回那个因缘，度化的「迹」，现在再来就要了解那个根源。这就是弥勒菩萨为我们启问，真真正正恳求佛陀来解释、述说那个以往起头。要很感恩，感恩文殊菩萨，给我们一条欢喜安乐的菩萨道，更感恩弥勒菩萨，给我们一个清楚的方向。这就是我们都要很感恩，菩萨成就佛法。

诸法永恒不变
之真理
名法身如来
不变之真理
和行者之智慧
融汇一处
成妙功德
名报身如来
证得此真理
随机应化
胜用无穷
名应身如来

来，所以，「诸法永恒不变之真理」，名为「法身如来」。法身，因为需要，需要佛陀来讲述，讲述过去之前久远那个法，很追根究柢。法，法身是如何来？所以，现在就要知道，「诸法永恒不变之真理」，这就是法身。我们人人本具有的，自然真如本性，这就是法身。你我全都是有的，只是我们大家这个法性自在，却是无明污染了，烦恼造成无明；无明时时迷惑，在那迷惑中，烦恼无明迷惑，所以我们就是凡夫，还是凡夫。但是，佛他烦恼去除，无明都除尽，疑惑完全「净」；除了烦恼、去除无明、净诸疑惑，全都将它清净掉了。因为这样，回归到真理，如来永恒不变的真如实理，这就是法身，「法身如来」。

在「不变之真理」它与「行」，我们的身体力行，那个智慧融汇一处，就是「成妙功德」，我们人人本具！人人本具的真理，我们都凡夫迷失。诸佛菩萨他们就是去除烦恼，回归真理，他们能够转五识，为「成所作智」，来转六识成为「妙观察智」，转七识来成为「平等性智」。现在八识，转八识成为「大圆镜智」，成就了九识清净无染、无秽垢，但是就是在人间在运用，入人群度化众生，不受人群烦恼无明所污染。所以他能够在「行」，不是只有知道、不是只有信，不是，「知道了、知道了」，「了解了、了解」，不是这样而已，还是要身体力行。所以，「不变之真理」以及我们的「行」，行动在人间，法与生活「行」，会合在一起。这样这个智慧来融汇一处，事理融汇，运用我们的智慧，在人群中来成就「妙功德」。入人群，我们一定要用功夫，「转识为智」，这四个方法一定要用上去，我们才能够「转识为智」。

我们若「转识为智」，我们在人群中，绝对是「智慧融汇一处」，道理与事能够融合起来，成为了我们所造作的、所说的、所做的都是很扎实，分秒没有空过。「成妙功德」，这叫做「报身如来」。所以，法身是真如本性的原理；报身，我们是如何来应用？

所以再来，「证得此真理，随机应化」，所以「胜用无穷，名应身如来」。我们若能够，同样证到这个真理之后，在人群中不受人群所污染，保持着我们的清净，成就一切功德，成就一切妙功德，然后我们再「证得真理」，同样证真理。「随机应化，胜用无穷，名应身如来」。我们证得这样的真理了，了解我与真理会合了，今生是这样，来世我也是有我再应身，在哪一个地方，清清楚楚、明明白白，不是就像凡夫造了很多的烦恼，造业成无明，而再造成为惑，完全迷迷茫茫。万般带不去，最后糊里胡涂就是在六道中，不知道要去哪里，随着业力的诱引就去了。

我们若是修得道理清楚明了，我们能够「随机应化」，我们该去哪里，我们自己很清楚；「胜用无穷」，我们将这个识，就是理，这个真理，清净的本性，我们能够应用自如。我将来应什么因缘，要去什么地方，不论是今生应用自如，哪里我该去、哪里我不该去，不只是今生应用自如，来生我也能够自由，说我自己要去哪里，这应用自如。所以说，「法身如来是体」，法身就是如来的体。

法身如来是体
报身如来是相
应身如来是用
一而成三
三即是一

这就是我们看到释迦牟尼佛，二千多年前，真实他应身来人间，应这个因缘来人间；运用，发现了这个道理，与天地宇宙合而为一。「法身」，他证悟了，已经觉悟，所以他的身就是法、他的身就是真理，这就是法身佛，法身如来。所以，那就是，「法身如来是体」，这道理，法在佛的身中，佛将道理来教化众生，所以也能够说法是体。

「报身如来是相，应身如来是用」，这叫做「体、相、用」。「应身」，刚才说过了，他来去自如了，哪里来、哪里去，去来自如，所以就是「应化身」，这叫做「用」。我们人间也都是这样，同样，我们也是乘着因果法而来，我们人人，随着我们的业轻重而受报，我们是由不得自己，就生在哪一个地方。但是，佛，觉悟者，他是与天地的道理会合在一起，长久以来就是这样。

所以说，分作「三如来」，法身如来是体，报身如来是相，应身如来是用，其实「一而成三」，同样就是法，道理就是这样。我们凡夫也是有，无明来牵引我们，我们来「受报」，这，应我们的因缘果报，而来人间，又再这样，无明的法中生活，我们都是在这个无明法之中。所以我们现在要学，学出了清净如实法，我们要回归了。所以，一就是三，「三即是一」，那就是道理。所以，我们现在接下来，所要说的是〈寿量品〉。什么叫做「寿量」？

寿量：诠释比量
诠量十方三世诸佛
之功德故
今正诠量
本地三佛功德
故曰如来寿量

「寿量」，那就是「诠释比量」。「诠量十方三世诸佛之功德」，就是完全要来解释，解释来让我们分析，我们一项一项能够清楚。从「十方三世诸佛之功德」，若要这样将它分析过来，这要用时间，长久的时间，生命的时间，所以「寿量」、「比量」，这全都是要很长的时间，来做因缘譬喻、清楚分析。

所以，「今正诠量，本地三佛功德」。「三佛」就是刚才说过了，法身佛、报身佛、应身佛，佛就是如来，就是「三佛功德」。我们要慢慢了解，这「三佛」──法、报、应，到底是什么东西，愈来我们就会愈清楚。所以，「故曰如来寿量」，所以我们这一品，叫做〈如来寿量品〉。

开始这个文，本文就要出来了，文就是这样说，经文开始这样说：「佛语诚实不虚，审实谛理无漏，惟是深信精勤，渐入佛智之量」。

佛语诚实不虚
审实谛理无漏
惟是深信精勤
渐入佛智之量
若欲以自心量比
则反不能得入矣

在佛经之中，常常会看到这样的经文，佛语就是这样诚实不虚。尤其是《金刚经》里面，也很强调，虽然《金刚经》，强调是一切皆空，但是相信佛语诚实不虚。所以，「渐入佛智慧之量」。就是要不断不断，我们深信；有深信，要很精勤，我们一定要不断来审谛，要用心、很了解，那个真理，我们听经不要漏失掉了；听经不要漏失掉，真理要放在心里。一直重要的义理，都一直为你们重复，希望大家将这个重要的法，一定要记在心里，要用在生活里。

就像长沙的菩萨回来了。因为在那时候，(二0一七年)六、七月间，就大水灾。他们的发心投入，那一波时间又长，重重的关卡不是那么简单，他们用真诚的心而投入，能够用爱去付出，取得了，先取得信，人人的相信、地方政府的相信，灾民，受灾者的感受。所以，他们要用真诚的心，殷勤的时间、行动去付出。他们在付出的过程中，每一位在分享，句句无不都是法，可见他们平时是真正闻法者，行动法的人，行动法的人，真的是闻法、讲法、传法，身体力行。在分享，每一位没有脱离这个经，经文已经解说过；法在他们的行动中、生活中，将它会合起来。他们对人间事已经透彻清楚，对法他们了解，所以做事业的人，他们将事业放下，放下小我的事业，二十多天的时间都投入。以他们的力量去付出，解决了多少人的苦难，而且最重要的──安住他们的心。已经受灾了、受难了，天灾没有办法，总是心要先安定下来，安定多少人的心啊！这及时付出，无家可归的人、无法复建的人，那就是正需要的时候，为他们先安心，再来那就是要来为他们安身，还要再考虑到他们将来的生活，这就是安心、安身、安生活，这就是长期，这就是法；他们接受到这个法，克服很多很多的困难，不论是事业要放下去，家业要委托，职业也要请假。他们顾全了还有一群，很需要他们的力量，需要他们的时间，需要他们的用心，所以他们评估，还是「大爱」为目标。

所以，他们句句，无不都是有所作为，「善有为法」，回归到自己，他们「无为法」都做到了。甚至说：「过去的，我们实在应该忘记了，不过后面还有工作要做，所以，我们就要再重新规画。」是啊，忘记是「无我相」，重新规画是「善作为」，为了他们安身，同时要安生活永恒。这就是菩萨，菩萨就理行道，这就是「渐入佛智」，这也就是「审实谛理无漏」，因为他们相信法，所以他们愿意这样接受。相信法、接受了，他们用心慢慢分析，分析在这里，那些受苦难人所需要的是什么，就是「妙观察智」。「审实谛理无漏」，一点点都没有烦恼，没有无明，完全清楚，是为众生在付出，不是为自己。「惟是深信精勤」。唯有他们的心就是这么的坚定，慈济的宗门他们要努力去走；静思的法脉，他们用心这样，要将这个精神理念坚持，才有办法「渐入佛智之量」。这种一直一步一步，「佛心为己心，师志为己志」，这样一步一步一直贴心，向前前进。

所以，「若欲以自心量比，则反不能得入矣」。意思就是，我们假如，只用我们凡夫心来「比量」。「比量」，「这个境界是这样，怎么有可能？」这是用比量的，自己的根机自己做不到，不能说佛做不到。我们自己是应着业力而来，佛陀是应着法的应身而来；我们是应着因果，因缘果报而来受报的，佛陀他是在人群中以受用身，是在人群中不受污染，会合真理的法身。所以，我们与佛是不能比的，佛所造成的境界，我们既然相信佛的话，就要相信佛说他所成就、他所度化的弟子，我们应该无所疑，这才对。所以，我们要很用心去体会，所以不可只是用比量，不可用我们凡夫来比圣人，我们要相信圣人，佛他的谛理绝对是正确。下面〈如来寿量品第十六〉，我们现在要开始了。

它的经文里面这样说：「尔时，佛告诸菩萨及一切大众：诸善男子！汝等当信解如来诚谛之语。」

尔时
佛告诸菩萨
及一切大众
诸善男子
汝等当信解
如来诚谛之语
《法华经如来寿量品第十六》

佛陀开始在这一品的开头，就开始对所有在场的人，就：「诸善男子！」不论是资深，或者是新发意的菩萨，他一概称为「善男子」，这意思就是开始说了。

尔时
佛告诸菩萨
及一切大众：
佛为时在会众中
怀疑心者
示将欲开近迹
而显远本
故先诫信

「佛为时在会众中怀疑心者」，不论你是资深、不论你是新发意资浅的菩萨，大家的心中有怀疑。佛陀表达出了开始要来，「开近迹而显远本」。开这个「近迹」，就是他成佛，离皇宫、成佛以来这个时间，这叫做「近迹」，从现在你们看得到、感觉得到的，开始要来为你们叙述，就是「显远本」，显过去。有今天的成，是因为有过去，过去的远因。我要告诉你们的，你们一定要虔诚、要相信。要知道佛，如来是「诚谛之语」，所说的句句真实，你们大家要谛信；「谛」就是真理，这种的道理是真谛的真理，你们一定要相信。相信如来是实语者、真语者、不妄语者。

诸善男子
汝等当信解
如来诚谛之语：
汝当谛信如来实语
勿执方便以疑于佛

大家要相信，不要「执方便以疑于佛」，不要执着，虽然四十多年来开方便法，在这个「近迹」，这过去都是以「迹」，方便法，说「因缘果报」等等，都一直在随根机而示教。所以你们大家不要执着，在这个随根机而施教，那个形象之中是真理，不要只是执相，我们要好好用道理。「汝等当信解如来诚谛之语」，一定要相信，不要有疑。

汝等当信解
如来诚谛之语：
不疑近成曰信
明了远本曰解
诚是忠诚
谛是审实

「不疑近(成)曰信」，不要疑在近。这次来人间度化，这四十多年间的形象，不是只执在那个地方，你若没有执，自然就是信；你若执，一项一项这样执住，自然心门打不开，就无法通透那个真实法的宝，所以大家要打开，一道一道的心门，不要有疑。要「明了远本」，门打开才看得远，不要只是看在近近；要打开门看远景，所以要「明了远本曰解」。你要看得透，才有办法真正体解。

「诚」就是忠诚，就是要守忠。既然我信了，守在中道，我就是相信，我不要执偏，就是一直正确的方向，守到中道，这叫做「诚」。「谛是审实」，我们要很用心去审查，这道理是真、是假呢？真的道理，那就是我们就一定要相信，所以我们要有审谛。

昔为众生
方便说三
随他意语
非告诚实
今法华开显
随自意语
不欺于物
言则诣真
故云诚谛之语
菩萨既奉诚诫
不敢致疑
闻必取信
信受诚言也

「昔为众生，方便说三，随他意语，非告诚实」。我们那时候，就是随众生的根机示教，其实还不是真实的教法，只是方便引导他，能够入这道门来。这「随他意语」，随他听得懂的话来施教，随他能够接受的根机来教化他。其实佛真正要教化，就是人人皆有如来本性，人人本性皆清净。这这么简单，但是它是真理，而大家哪有办法呢？所以，必定要随顺世间法，随顺人的根机，应时、应机而施教，所以无法告诚实。诚实，不是佛陀不诚实，是那个真理的中心，无法这样一语就道破，没有办法，所以要慢慢的婉转来。

所以，「今法华开显，随自意语，不欺于物，言则诣真」，那就是趋向。现在《法华经》已经开始，开显了，开显这个道；《法华经》的道，那就是「随自意语」，要畅佛的本怀，佛真心本怀。我们开始那时候也有说，佛陀畅演本怀，我们众生就要体佛心，解佛的本怀，我们才有办法接受法。所以，现在的《法华经》，是句句都是佛从内心，要说出来的法，所以这是「随自意语」，是佛想要说的话，不是随机说，是从他的内心说的话。

所以，「不欺于物」，绝对没有妄语，就像在哄孩子，不是，现在是真实法，所以「言则诣真」。「诣」就是趣向，句句的话所趣向是真实，它的方向就是真实，源头从佛心开始，方向是正确的方向。「故云诚谛之语」，这道理是真很诚，很实的道理。

所以，「菩萨既奉诚诫，不敢致疑，闻必取信」，所以，「信受诚言」，那个诚意拿出来，来相信。所以我们要很清楚来了解，了解佛在人间，这个人间，他就是一步一步向前前进，他来来回回，相信佛陀来来回回无尽数，所以，「如来从无量劫，也现过无量身，也是「入无量土」，不论什么地方都去过；「演无量法」，同时「化无量众」，度很多人，所以「皆是方便」。

如来从无量劫
现无量身
入无量土
演无量法
化无量众
皆是方便

这很多、很多都是都有看到佛，佛陀在教育，不论是什么样的身形，他就是方便应化身这样去教育，将这个因缘慢慢地引，引到现在。这还未让他们见到真理，现在的真理就是教菩萨法，《法华经》教菩萨法。

所以，教菩萨法，我们就要身体力行，共知、共识、共行。过去的只是引你来认识就好了，现在是引你一起去走、一起去用功，一起去开路、铺路，铺出了一条康庄永恒的道路，这就是《法华经》教菩萨法。所以我们人人时时要多用心！
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