偈文：
◎闻佛说法初信之，后解之，谓之信解。又钝根者信之，如利根者解之，谓利钝之信解。又信者破邪见，而解者破无明；信力起发真解。

《法华经如来寿量品第十六》
◎「尔时，佛告诸菩萨及一切大众：诸善男子！汝等当信解如来诚谛之语。」
◎「复告大众：汝等当信解如来诚谛之语。又复告诸大众：汝等当信解如来诚谛之语。」
释义：
◎复告大众：汝等当信解如来诚谛之语：再告之者，欲坚其信。佛旨严谕为诫，众机领受为信。
◎又复告诸大众：汝等当信解如来诚谛之语：法深妙众生难解，如是至三，令深信也。
◎三诫：显本寿量，奇特大事，殷勤珍重。诫之甚深，且分别告教声闻、辟支、与诸菩萨。
◎如来是真语者、实语者、如语者、不诳语者、不异语者。
◎《大集经》：猛风可说索系缚，须弥可说口吹动。不可说佛有二语。实语真语及净语。

【证严上人开示】
闻佛说法初信之，后解之，谓之信解。又钝根者信之，如利根者解之，谓利钝之信解。又信者破邪见，而解者破无明；信力起发真解。

闻佛说法初信之
后解之
谓之信解
又钝根者信之
如利根者解之
谓利钝之信解
又信者破邪见
而解者破无明
信力起发真解

用心！虽然看起来较深，用心就不困难！入佛的「本门」就是要很用心。我们听闻佛法，开始信，「信之」；不只是信，「后解之」，这样叫做「信解」。「信为道源功德母，长养一切诸善根」，这大家倒背如流，大家都很熟悉的文字。「信」，就是道源的功德母，我们真正要入佛门来，「大慈悲为室，柔和忍辱衣，诸法空为座」。同样，我们听到佛法之后，我们开始就要用信心入佛门，入佛门来就是如来室；入如来室，开始我们就要穿着这件，「柔和忍辱衣」。人在穿衣服，就是代表我们人的礼仪；我们赤身露背，真的是没有礼仪。所以，我们入文明的社会、人间就是要有礼节，所以要礼仪在穿着中，端端正正、穿得整齐，表示我们对人的尊敬，也尊重自己。

同样的道理，学佛、信佛，我们要学佛，我们就是要学佛的悲、智。佛陀的慈悲，「入如来室、着如来衣」，这待人接物要从自己建立，自己能够建立这分的悲心；要去悲悯众生，当然我们要爱惜自己。因为我们也是众生之一，要爱好自己，是成长慧命，知道我们的身体来自父母，父母给我们的身体用在这样的空间、这样的时间，空间，人与人之间的互动；时间，「是日已过，命亦随减」，我们应该生命在人间，我们要懂得尊重自己、疼惜自己。生命在时间，在无形中过去，要来完成我们的慧命，就是要把握时间，所以疼惜自己、成就慧命。我们投入人群，在人群中来完成我们的道业，这就是「利己」。而在人群中付出，众生苦难偏多，我们应该付出。「菩萨所缘，缘苦众生」，众生既是我们的道场，我们也已经入如来室了，就是「悲」，启发慈悲心，我们在人群中。

所以，我们应该事先信佛所教导，教导我们入人群行菩萨道，我们要相信。所以，听佛说法，无不都是教我们人人自爱，也就要自爱自己，还是进一步要去爱他人，这叫做自觉、觉他。慈悲，要相信，完成自己的道业，因为我们，父母给我们的生命，我们也是众生中之一；佛陀要度众生，佛陀的对象就是我们，我们是众生之一。而我们，我们这些人，所有的众生，我们听佛所说法，我们要很解悟，我们要信解、要解悟。我们若只是听，佛陀要我们慈悲，只是向外在慈悲，都没有去想，我们是不是向外慈悲，同时就是向我们自己也要慈悲，我们救他人的生命，是在成就自己的慧命。前面，过去也说过了，缘苦众生，应众生生活中的困难，我们付出，解决他生命中的困难，其实是成就我们本身的慧命，慧命中的成就，这样才有办法「双利」──利他，同时就是利己。因为是利他的同时利己，我们才说：「感恩哦」！

所以我们要信佛所说的法，而我们要深信，彻底要了解，不是只有了解一半，佛教我去付出，也没有想到付出的同时，是成就自己，后面这半若没有想到，那我们永远都以为：我是在帮助人的人。这样感恩心不会生起来，道心就无法延续下去。所以，大家「闻佛说法初信之」，这个「初信」，我们要用智慧开始接受。「大慈悲为室」，相信佛所说，疼惜别人同时是成就自己，我们要相信。而在付出，同时我们感受得到，因为「体解大道，发无上心」，你入人群中，才能够知道众生之苦，苦不堪，真是苦！所以付出，看到众生得救了，知道众生的苦，这我们自然能够体解大道，「不经一事，不长一智」。

就像现在，天下灾难偏多。看看，我们常常在说，美国是天堂，(二0一七年)德州的休斯敦，这次的水灾，那个地方，受苦的人好像是天堂中的地狱；人间也可以成为天堂，人间也可以成为地狱。天堂的人不觉知，不知道「道」的可贵，但是人间地狱的人，在人间努力想要做天堂，想要能够成为天堂。所以，在这一次的水灾，我们能够发现到，美国，发现到的是他方，就是国外一些人想说：只要到达美国了，就能够到天堂。很多，在不同的国家，很努力，想要能够去天堂打拚，建立天堂，在他的人生。没有想到千辛万苦来到美国，但是他要入美国的户籍不简单，有的几十年的打拚，一直在那里努力赚钱，但是做工若没正式入籍，没领到美国籍，他还是叫做违法的居民。申请来美国的时候，时间到了，他就要回去。他不敢回去，回去再要出来就困难了，回去的生活难过，希望在美国赚美金，做工，还是怎么样都要住在美国。但是没有入籍，他还是要闪避，努力再申请，如何申请都请不下来，只好变成了违法的居民。

有的是已经几十年，还拿不到身分，在那个地方要回去了，归国归不得；要住在那个地方又是没有户籍，不能正式工作，偷偷地打工，像这样的居民不少，这次的水灾，才发现到原来是很多！这在那个地方，水浸过了，在那里租的房子也已经坏掉了，自己简单的违章的建筑，也已经水浸过了，又无法拿出申请，又不能得到政府的帮助。自己的生活已经很苦了，身分又不能暴露。你们想，这些人苦不苦？苦啊！这样的苦难，菩萨看到了。

全美国的慈济人，执行长、干部，集合在休斯敦里面，大家分开，一直在勘灾、一直在发放；光是这个已经接触过的、发放过的，里面悲凄的故事，真的是很多。

听到他们在分享，说，有这样的家庭，就是刚才说过的情形，很凄惨、很狼狈，没有地方住。只有一台已经老旧的车，那里面塞着所有浸坏的东西，全都是破烂掉了。因为他有领到我们的东西，我们慈济人看他，看他这样的身体，看他真的是很悲苦。

听到他的描述，看他接到东西，往那个车的地方走，慈济人跟着他去；看到车内，打开就是这样，所有的家当全都在那里，已经不堪用了。遭遇这样的灾难，求救无门，尤其是，那种有苦说不出，那种的狼狈、那种的苦难，这不是我们有办法去描述，他们的日子到底如何过。类似这样的人，我们看到的，真的是很多。所以，在那个地方，平常是人间天堂，这些菩萨，平时也发挥他们的爱心在关怀，他们也是在做慈济。但是过去在做，各人负责各人的州，各人哪一个地方有灾难，他们去，没有像这些，这么严重，这样二十多天在那个地方，去感触到，日日所感触到，与那些灾民为伍，周围都是灾民。这二十多天都在那里面，所听的，比比皆是苦难人，这些人，新发意的菩萨，那种的体悟。

所以，不是只有信，投入群中去体悟「后解之」；这个「解」就是体悟了，真正将这个法与人间的苦，佛陀所说的「苦」啊，苦从「集」来。「集」，人人都有他的故事，人人都有他过去，是如何会来这个地方，做一个非法的居民。这些本来在自己的国境里面，为什么离乡背井，这样甘愿在那个地方，去做一个违法的居民？辛辛苦苦，现在又有家归不得，无法回去，归不得；住，住在那个地方没有身分，遇到无常、苦难又是不能说。这种人，慈济人体会到了。这就是那个苦，真正启发了菩萨的悲心。

所以「悲智双运」，这体解，「体解大道，发无上心」，不是只有「信解」而已，是体解。打从内心，去解悟到众生的「苦」，那种「苦」、「集」，他们的背后，都是有他们的背景累积这样来，在那个地方受尽了苦报。我们能够帮助他，这样，是不是有办法灭他的苦呢？没办法，但是对我们呢？对我们，去付出的人，慧命、警惕就很深。我们能够警惕，是啊，人生苦难是这样，这样、这样来累积起来，成了这样的苦，这种烦恼。过去为了什么，贪啊、迷茫啊，不知道道理，人生由不得自己，因缘果报由不得自己！他们也很努力，这些违法的居民也是很努力，由不得自己。这些由不得自己的依报、正报，就是因为带业来，这行菩萨道的人，他体解了，所以对自己的慧命警觉，提高警觉。所以，「灭」，要如何灭苦？灭苦的方法就是要这样──「入如来室，着如来衣」。在这样的人的身上，他们能够这样一直去亲近。

真的，看到相片，这可以知道，不知道多久没有洗澡了，那一身的狼狈落魄，天气那么炎热，可以想象接近的身体…。可是慈济人展开了双手，去拥抱他们，去亲近他们，这已经舍弃了我相，那种爱已经展现出来，那种对自己的道心，应该开始很坚定了。所以，这种「后解之，谓之信解」，所以我们要信解。「体解大道」，就是「发无上心」，无上的信解心，大慈悲心，悲智已经启发出来了，这就是要有这样的境界去体会。

所以，「又钝根者信之」。就像这样的境界，就算是钝钝的人，不是很敏锐，他也能够了解，「哦，无常，真的苦，可怜哦！佛陀说，因果，怎么会遇到这样？是不是因果啊？」这「信」，信这样的道理，这已经有体悟到。若更利根，他就能够「解之」，「信」和「解」平行，体解大道，能够解大道，不是只有信而已。

信要有投入，不只是投入，开道者、行道者，身体力行在这条道路，道路的风光很清楚。这在人间，菩萨道就是要去走，走出来，在人群中去体会，才有办法成就我们的慧业，成就我们的慧命。虽然生命是这样消逝，慧命随着体会环境、体会人间，来增长我们的慧命。所以，「谓利钝之信解」。就像这样的启发，不论你是利根、钝根，全都能够相信，能够体会、了解。

「又信者破邪见」。又不得不信，就是这样，这种若不是有这样的因缘，哪有这样的果报呢？这大家应该要很相信，就是破除了那个邪见。不是我如何才会消灾，是有业，逃都逃不过，所以要相信业力、因果，这破除邪见。「而解者破无明」，再也不要又有烦恼来造无明。人生无常，计较什么呢？把握当下去付出，这能够身心轻安自在。看他们那场发放，在一个很大的空间，人人就是受过灾难，苦不堪。但是在那个地方发放，经过了慈济人的带动，大家破涕为笑，总是受苦难的人笑出来了。不只是笑出来，又是，大家也动起来了，开始带动了，大家很快乐，忘记了那个苦。即使有苦，慈济人的分享、诚意的付出，这种的肤慰，他们也知道；世间原来这么多人在关心我们，我们并不孤单。所以人人再度提起精神、信心、奋斗，这种真正让大家发愤自强，整个场面转苦为乐了。虽然后面的环境，还是很长时间要整理，还是很长的、艰难的路，要去克服，最起码他们已经提起信心了。所以，这「信力启发真解」，这个信的力量，能够启发我们真正的解悟。

人间就是要有这样，身体力行，菩萨只坐着写、坐着读、坐着说，要真真正正去体会，难啊！必定要起而行动，与那个环境，走入那个环境里面去体会。就像他们与灾民为营，去体悟，这感受很多，所以回来的讯息很多。光是这样看，声音听得到、影像看得到，看到他们在投入，我们也是打从内心感动起来。这样的环境，我们已经体会。就是有体会，我们才会坚持这么多年来，从「点」而到「面」去，能够全球这么多人来投入，这就是都从体会中来，所以我们要「信解」，就是要身体力行菩萨道。佛陀教育我们，教菩萨道，我们要入佛门来；佛的「本门」要进来了，这些事情，我们要很清楚。

所以，前面的文这样说：「尔时，佛告诸菩萨及一切大众：诸善男子！汝等当信解如来诚谛之语。」

尔时
佛告诸菩萨
及一切大众
诸善男子
汝等当信解
如来诚谛之语
《法华经如来寿量品第十六》

大家要相信、要体会、要了解，不要只是一知半解，不只是听来感受就好，就要身体力行。所以下面的文，要大家很认真接受。所以，佛陀要再叮咛，接下来这段经文再这样说：「复告大众：汝等当信解如来诚谛之语。又复告诸大众：汝等当信解如来诚谛之语。」

复告大众
汝等当信解
如来诚谛之语
又复告诸大众
汝等当信解
如来诚谛之语
《法华经如来寿量品第十六》

看，佛陀就是要开始说，他就要不断再叮咛，叮咛、再叮咛，「汝等当信解如来诚谛之语」，前后三次！「汝等当信解如来诚谛之语。复告大众：汝等当信解如来诚谛之语。又复告诸大众：汝等当信解如来诚谛之语」。你们想，是多么慎重的交代，「要听，我会说；我说，你们听」。真的，法要入心，不是听听就过了，真正要入心。入心，法要入你的生命中，化为你的动力，一定要这样。讲法，轻重要分明，不是都常常轻轻地说；轻轻地说，大家都是轻轻地听。佛陀在这个时间，入「本门」这个时间，开始就教诫我们，很慎重来说话，大家要用心体会、要了解，把握时间，要时时提醒大家要行菩萨道。菩萨道的本源是要从哪里来？命是一天一天减少，慧命一定要让它一天一天增长，不要浪费生命。所以听法者，就要是行法者、说法者，你要身体力行。开始说话；说话，轻的时候要轻，重的时候要重，这轻重要分明，所以这时候要很认真。

复告大众
汝等当信解
如来诚谛之语
再告之者
欲坚其信
佛旨严谕为诫
众机领受为信

所以，「复告大众：汝等当信解如来诚谛之语」。这就是「再告之(者)」，就是「欲坚其信」，「大家要坚定你的信心，要很清楚」。佛现在的方向是已经开始严格，要来教育我们，所以「众机领受为信，严谕为诫」，「诫」，这就是警惕我们、警醒我们，再也不要浪费光阴了，再也不要听法是「加减听」；听进去，句句就是要入你的生命中，入你的细胞去。这个法，就是你生命中造法髓的源，每一个法要认真听进去，听，变成我们的；我们的法能够在人间应用出来。所以，常常告诉大家，「转识为智」，「智」的名词是在法之中，「法」就是要在，我们日常生活中所接触的，我们就要拿来用。所以智慧，「智」不是只放在，佛法的数据库里面、在佛典之中，不是！是我们要将它搬出来，我们所接触到的、我们感受到，发挥那智慧在人间。所以一直对大家这样说，「转识为智」。不论五识、第六识、七识、八识，我们「成所作智」，我们「妙观察智」、「平等性智」、「大圆镜智」，我们日常的时间，我们一定这面镜子，要清清楚楚照分明，一定要好好把握。

所以常常提醒大家，不是听过就好，是要用出来，要能用。佛法本来就是能用的，是我们，就是这样只拿来装饰，说我们有学法，只是这样而已？不是！所以，所以佛陀警诫我们，现在他的方向，那就是「严谕为诫」，要很严格来向大家提醒、教诫。所以，「众机领受为信」。大家一定要到达，这个法有领受到，不是只是看大家有听过就好，不是，要再看大家有领受到吗？有时候就说：「唉唷！要用心，说的怎么都没有听进去？怎么都不会理解？」这现在就是一直在注意，大家有法入心吗？有没有在体解？同样的道理，时间剩下没有多少，真的是时间在告急了，不要再这样轻轻松松，这样在过日子，应该要好好用心。

所以，「又复告诸大众：汝等当信解，如来诚谛之语」。

又复告诸大众
汝等当信解
如来诚谛之语：
法深妙众生难解
如是至三
令深信也

前面「复告大众」，现在又是再说，「又复告诸大众」，再重复，再告诉大家，一定要相信，相信佛所说的话。「要信啊！告诉你们，你们要相信，要听进去、要学，就要去付出」。所以，「法深妙众生难解」。是不是这个法很深、很妙？这个深妙法，钝根的众生只是说：「我相信、相信。」但是相信，你们就还未体会、了解，只是相信没有体解。就像前面说过了，大家都信佛语，但是一旦有这个场面浮现出来，大家觉得不敢相信，相信这个事──原来这些多人是佛所度的！岂有办法？是多久的时间能够度这么多人？尽管他们相信佛说的法，但是这个事相现前，他们就，心就会无法体解。

这就是平时没有去体解、没有身体力行，只是听而已。现在，现在，我们现在要体解，要相信、要了解，人间无常、人间无常、人间苦空，苦空、无常，天堂也会变成地狱。这种由不得自己的因缘果报，还是这样在看、在发生，所以由不得不解。所以，「法深妙众生难解」，怎么能够不了解，怎么能够不体解呢？所以，「如是至三」──「汝等当信解」、「复告大众：汝等当信解」、「又复告诸大众：汝等当信解」。你们想，三次！佛陀连续三次叫我们要相信，你们想，这个法是多么难信！所以，我们就要自我警惕，「如是至三，令深信也」。所以大家要很用心，来体会、来信解。所以，「三诫」，三次来告诫我们，叫我们要专心，叫我们要信解，叫我们要体会。

三诫：
显本寿量
奇特大事
殷勤珍重
诫之甚深
且分别告教
声闻、辟支
与诸菩萨

所以「三诫」，「显本寿量，奇特大事」。开始要为我们说「本事」，「本寿量」，开始要讲这个「寿量品」，大家要很用心。因为它也是「奇特大事」，大家若没有很深信来体会，所要说的体会不是只有在经文，就是要注意人生了，因为佛法就是世间法，

这种经文说来到这里，我们能够看到，天下这么多的苦难事，我们应该要好好体会。所以，这种「奇特大事」，是「殷勤珍重」，我们真的要珍重这个法。法是这样告诉我们，人间是这样的事相现前，我们都能够看到、能够体会到。所以，「诫之甚深，且分别告教声闻、辟支与诸菩萨」。这个教诫不只是菩萨，连声闻、连辟支佛，佛陀同时也告诫。人生这么的无常，一定要觉醒起来，要尊重自己的生命，好好把握，成长慧命。人间是道场，入人群中，我们付出，成就我们的道业，大家要觉醒，要去用心。

如来是真语者
实语者
如语者
不诳语者
不异语者

所以，「如来是真语者、实语者、如语者、不诳语者、不异语者」。

《大集经》：
猛风可说索系缚
须弥可说口吹动
不可说佛有二语
实语真语及净语

所以在《大集经》之中，也有这样的这段经文，就是：「猛风可说索系缚，须弥可说口吹动，不可说佛有二语」。就是你能够说，那风可以用绳子去绑它，风有办法用绳子绑吗？「须弥山可说」，用口就将它吹动，有没有办法？这种能够相信或不能相信？这虽然是这样，但是我们在《药师经》，大高山王可使倾动，佛所说之言就不可动，同样，心不可动，同样的道理。

所以，「不可说佛有二语」。你能够去说，说风能够用绳子绑；你能够去说，说须弥山口能够吹动，但是你就不能说，佛有两种语，佛绝对是诚实语，佛绝对是如实语，佛绝对不诳语。佛的语言是真语者、实语者，所以不能说佛不真实语，一定是真实语。所以，「实语真语及清净语」，这是佛所说法，我们要很相信佛所说的法。你不能够毁谤佛，说，佛说的话你不要相信。有很多你无法相信的，你能够去说，那些你怎么说，无妨，因为人家就是不会相信，本来就是不可信！风哪有办法用绳子绑呢？须弥山哪有办法，用口将它吹动呢？这是不可能，你这样去说，没有人会相信。但是，你若说佛是不实语，这你是造业，人也不会相信。所以我们要信佛，是真语者、实语者，你若有相信佛所说的教法，自然佛陀所说的法，你就能够信解；你若不信解，那这就是永远，我们法不会入心，法就无法传承于后代。所以人人时时要多用心！
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