偈文：
◎大觉悟道直指明心见性，奈何众生困惑，以致于四十余年间，渐次调停随机设教。后至法华灵山会上，佛初为上根之人说，唯舍利弗契佛心怀；再次为中根譬喻说，唯四大弟子得解悟；又次为下根之人说宿世因缘，显示迹门，千二百声闻始得悟，得佛为之授未来记。

《法华经如来寿量品第十六》
◎「是时菩萨大众，弥勒为首，合掌白佛言：世尊，惟愿说之，我等当信受佛语。如是三白已，复言：惟愿说之，我等当信受佛语。」
◎「尔时世尊知诸菩萨三请不止，而告之言：汝等谛听，如来秘密神通之力。」
释义：
◎迹门之法华，由舍利弗之三请而说之。本门之法华，由弥勒之三请而说之。
◎「而告之言，汝等谛听」：佛知菩萨三请不止，佛先告诫之言，闻法应深生爱乐，专心摄受而审听之。
◎如来秘密神通之力：如来慈悲，语度众生故，秘妙深密，神通之力，隐实行权，说近成道。
◎秘：诸法实相，惟佛与佛乃能究竟，为法界所不尽知，故曰秘。密：严密、妙密之意。
◎以佛究竟显现圆满之法性身，与究竟修证圆满之受用身，乃如来独自证知之法，故曰如来秘密之力。
◎言今为汝等说此秘密之法、报二身，与神通之变化身，汝等但当谛听，毋生疑也！
◎法身如来是体，报身如来是相，应身如来是用，一而成三，三即是一。
◎又、别释，秘密为佛果后起之大悲方便。力：实体上有力用之善有为。
◎又变化莫测之谓神，出入无碍之谓通；佛之随类示现为身轮，观众生机为意轮，说种种法为口轮，此皆不思议之变化身，故曰如来神通之力。

【证严上人开示】
大觉悟道直指明心见性，奈何众生困惑，以致于四十余年间，渐次调停随机设教。后至法华灵山会上，佛初为上根之人说，唯舍利弗契佛心怀；再次为中根譬喻说，唯四大弟子得解悟；又次为下根之人说宿世因缘，显示迹门，千二百声闻始得悟，得佛为之授未来记。

大觉悟道
直指明心见性
奈何众生困惑
以致于四十余年间
渐次调停随机设教
后至法华灵山会上
佛初为上根之人说
唯舍利弗契佛心怀
再次为中根譬喻说
唯四大弟子得解悟
又次为下根之人
说宿世因缘
显示迹门
千二百声闻始得悟
得佛为之授未来记

大家要很用心！佛就是大觉悟的人，我们凡夫，我们是迷的众生，而现在目标就是要学佛。佛陀大觉悟那个时间，第一个念头就是：众生皆有佛性。佛陀的目的，会去修行就是要探讨真理，因为人间很多矛盾，众生有很多都是迷，要如何能够解开了世间那个疑？要如何能够让众生，人人能够开启了，那觉悟的道路？就是为众生，为要如何开启了这分的迷茫。

所以佛大觉悟道之时，第一个念头就是想要直指人心、明心见性，希望大家要透彻自观自己的心，心性是这么的明朗、这么的自在，与道理是这么的会合、究竟。其实人人可得明心见性，但是奈何！奈何众生就是困惑，就是被这个无明，无形的绳子，自我缠绕着，被自己的绳子缠住了，就像一个网将自己又网住了，密密的绳子、密密的网，这样愈束愈紧，真的是很辛苦啊！所以他因为这样，佛陀要如何让这些人，一条一条的绳子、一层一层的网能够解开呢？

因为这样，他用了四十多年的时间，用很多方法。在人间，众生小根、小器，佛陀就要用方便小法循循善诱；小根机的人，不要只是执在「有」。为中根、中器，他就要再用各种的方法，好好耐心教育，不要让他们执在「空」，「空」要空得真空，无挂碍的空；「有」，要有得在「妙有」中，真空妙有。让执空的人能够透彻了解，「空」不是这样就一了白了，空中还有一个「妙有」，是这个清净，不受染着的「妙有」，这才是我们真正的真如。「妙有」，就是要在群众「执有」中，「执有」的这个烦恼去历练；将「空」的道理，在「有」中历练，历练出了「真空妙有」。历练出这个真如本性，不受这些执有的污染、烦恼染着到，这就是真功夫。而执有的人，就要用道理破解他的执有──执我所有；你的「执有」，应该要好好去体会真实的道理。「有」，好好去探讨，一层一层的「有」，分析到最后是真实的「无」。绳子、网，这些东西是如何将你捆绑着？捆绑着(的)这些东西，是什么东西？好好、好好去分析，这样透彻了解了，来自有形的东西，原来只是一个名相，自己的执着，分析到最后什么也没有了。但是，这个什么都没有，就是让我们在生生世世不断。这个「网」就是细细的索，这样一直编织起来，使得我们生生，都在这个烦恼网之中，这就是无法解脱。所以，佛陀他要让大家，都先了解自己的问题，先适应给他们能了解的法，然后才又一直一直来，「渐次调停」。渐渐地调他，大家稍微调好，心要静下来。

执空的人也要静下来的时后了，执有的人也要停下来之时。大家将心思集在一起，再来听佛会同来分析。所以，「调停随机设教」，让佛陀来分析，应你的根机，所以才为你设这个教；应你的根机，所以才会设这个法，让你们大家都知道，佛陀是随机说法。

了解了，后来，佛陀就赶紧要把握时机，集中在灵鹫山法华会上，开始就会合起来。所以先为上根机的人讲法，这就是在法华会上，佛陀从〈序品〉的现相、〈方便品〉的开始，一直下来，所以我们应该要很清楚。

在那个地方赞叹赞叹甚深微妙法，唯有舍利弗，那么多人，声闻众和辟支佛，在灵山会那么多人，唯独是舍利弗契佛心，能够「契佛心怀」。舍利弗听佛陀一直赞叹，甚深智慧的法，法的微妙，舍利弗已经深深体会到，佛陀的本怀，所以他成为当机者，请佛来开讲这个甚深微妙法。佛陀就是「止！」舍利弗再次还是再请，「三请」，佛陀才开始进入了，想要说，所说的法。所以佛陀分析，「再次为中根譬喻」。佛陀开始讲譬喻，要如何来解释，大家才能够了解，了解那个甚深的法。佛陀既然答应说了，就要大家听得懂。

众生的根机有这么多，所以当中就是譬喻言辞，用种种的譬喻来说。那段〈方便品〉，进入〈譬喻品〉。唯四大弟子能解悟，所以开始又是再〈信解品〉。大家若能够稍微回忆一下。「又次为下根之人，说宿世因缘，显示迹门」。这就是这样一路一直下来，说了过去哪一尊佛、菩萨，如何发心过来，大通智胜佛等等、等等，十六王子，这样一直、一直，用这种譬喻、因缘，无非就是要让大家，能够很清楚了解法，要来对机、应机，让大家在哪一段，他们能够接受到。佛陀的慈悲，耐心面对众生，殷殷善诱、殷殷示教，所以现「迹门」。这个时间一直下来，每一品就是这样，让大家慢慢体会、慢慢接受，能够知道，启悟自己的的执着，大家慢慢来体会。所以，就到千二百声闻，也慢慢体悟到了，前后体悟了，就得佛授未来成佛之记。这这样一路顺利一直下来，我们耐心也听下来了；佛陀慈悲讲过来，而我们也耐心听过来了。

所以「迹门之法华」，就是「由舍利弗之三请而说」。若没有舍利弗，开始一请、二请、三请，佛陀一止、二止、三止，因为舍利弗锲而不舍，所以佛陀：「汝既三请，殷勤三请，我岂得不说。」你既然这么恳切要求了，我怎么能够不说呢！就这样开始了，这在〈方便品〉中。

迹门之法华
由舍利弗之三请
而说之
本门之法华
由弥勒之三请
而说之

各位，真的佛法是很深奥妙，我们真正要追求佛法，不是三五句话，不是短暂几年间，法，我们听得尽，不是只看在今生──几个月、几年听法，不是！我们不只是一世，还是生生世世，我们要与法同生，这我们才是真正解脱、自在。

我们若是以真理，心守在真理，哪怕是来生再来，同样我们也走在轨道上；我们过去已开的这条路、这条道，来生，我们同样回归回来，接在这条我们开过的路上，再继续、再开。生生世世这样不断循环，回来接到这条路直开、直铺，铺平它、开透它，就是一直到成佛境界为止，这是我们要成长慧命，是生生世世。所以，我们现在，已经在〈寿量品〉，求法的生命是要很长、很长，过去我们到底延伸多长过来，才有今生的缘，愿意长时间连接在法中听法？是不是有浸润在慧命吗？所以我们要把握时间、因缘，未来的、现在的生命。这种寿命，我们要将生命的努力回归慧命；生命是时间过，生命短，就这样一直减短了，而我们生命，日日与法落实在生活中，生活中感受作为，善作为中来增长我们的慧命。

这就是我们要身是载道器，利用我们这个身来载我们的道，我们与道同行。这个道就是成长我们的慧命，我们的慧命是化为无量的寿命，来来回回。我们若能够用这样的想法，我们对〈寿量品〉，就容易了解了，要不然现在再进去的经文，不是在说故事的，完全就是要让我们神会，我们的精神去体会法，所以大家要很用心体会。

所以，我们前面就有这样说，有经过了〈序品〉、〈方便品〉、〈信解品〉等等，我们就能够体会到，那个「迹门」。所以前面的〈涌出品〉，弥勒菩萨，就是要不断、不断来「腾疑」，不断就是来请佛陀来开讲，开始讲说，讲说这些菩萨的因缘，与佛之间的因缘。所以，弥勒菩萨他的慈悲，为众生不断来恳请佛陀。

所以，前面的文，我们说过了，弥勒为首，佛陀开始要讲〈寿量品〉，弥勒很虔诚还是再请，以弥勒来领导。

是时菩萨大众
弥勒为首
合掌白佛言
世尊 惟愿说之
我等当信受佛语
如是三白已
复言 惟愿说之
我等当信受佛语
《法华经如来寿量品第十六》

既然弥勒替大家来腾疑，佛陀开始要受请来讲法，弥勒菩萨还是负责任，同样领导大众表达虔诚。因为佛陀已经教诫过：「大家若想要听，我要说，但是要信受佛是诚实语，要谛听，很仔细听。」也有三次！。所以，弥勒菩萨来领导大众，调整了那个心态，大家赶紧再坐好，表示虔诚、恭敬，很注重，绝对会认真听、绝对会很相信、绝对会信受奉行。所以这就是弥勒菩萨，领导着大众，再次表达他们的虔诚。

所以，他们向佛陀合掌恭敬，「世尊！惟愿说之，我当信受佛语」。「只是期待佛陀能够赶紧，将这个法让大家全都了解，我们都愿意相信。」这是我们在前面所说过的。所以，再接下来，文就是这样过来，弥勒菩萨也是殷勤这样来三请。

所以看现在的(经)文，现在接下来，现在这段(经)文：「尔时世尊知诸菩萨三请不止，而告之言：汝等谛听，如来秘密神通之力。」 

尔时
世尊知诸菩萨
三请不止
而告之言
汝等谛听
如来秘密神通之力
《法华经如来寿量品第十六》

「大家要用心！」那时候释迦牟尼佛就是这样说。因为已经知道了，这些菩萨已经心理，大家调整好了，本来佛陀就知道大家都有心，新发意菩萨也应该清楚了。这群菩萨他们很虔诚，为未来的众生，腾疑来问，现在同时的新发意菩萨，也已经很清楚，大家也已经要真心听佛来说法。所以，佛陀就这样说：「大家已经这样殷勤三请了，所以我开始要告诉你们了。」「而告之言」，告诉你们，「汝等谛听，如来秘密神通之力」。大家要好好听，如来的神通的力量。

而告之言
汝等谛听：
佛知菩萨三请不止
佛先告诫之言
闻法应深生爱乐
专心摄受而审听之

这是表示，前面的告诫过去了，听法应该要深心生起了爱乐，对法追求的心态，一定要很深的敬意，而且要求法、爱法，那个好乐佛法，很爱的追求。那是真诚的爱法，好乐的佛法，不是应酬说：「要听啦！欢喜听。」不是这样而已，那是从内心、从慧命付出的呼声，不是在人间中，生命应酬的声，不是！是打从那内心，慧命求法滋润的声音，闻法的好乐，这就是真诚。

佛陀已经了解，他们已经专心，所以佛陀就再叮咛。「你们要深生爱乐，就是法要入慧命去，而且要专心摄受、审谛，用心听好。每一句的法，你们要很谨慎，好好接受，接受入心，好好分析入心来，这样来听。」这是佛陀的叮咛，过去的三次是这样叮咛，叮咛应该要审，听，要很用心听。接下来，「复」，再次这样的叮咛。所以这时候还是一样，佛陀也是这样说，还是要好好要「深生爱乐」，这又再次殷切叮咛：「你们要专心哦！要认真来接受，好好审听，要谨慎来听法。」这是多么的重要！佛陀很少这样一次、再次、再三、再四的叮咛，要很用心！来，接下来就这样说，「如来秘密神通之力」。

如来秘密
神通之力：
如来慈悲
语度众生故
秘妙深密
神通之力
隐实行权
说近成道

「如来慈悲」，这就是用语言来度众生。大家想要了解法，不就是要听吗？听，就是要有声；声就是语言，以「语度众生」，这就是口。〈安乐行品〉，佛陀不是告诉我们，〈四安乐行〉吗？我们要「口」，需要我们的「四无碍智」。有「四无碍智」，要透过了口来表达，我们要有「法无碍」，要有「义无碍」，要有「词无碍」，还要有「乐说无碍」。这「四无碍」，将法入心，将法透过了声音来讲法，这就是「语度众生」，用语言来度化众生。要表达，我们要说话给人听，也要让人会感动！语出有力，在温柔中要有力量，让人能接受，这就是「语度众生」。

所以，「秘妙深密，神通之力」。表达语言，要打从那慧命中的智慧，那种法要很透彻了解，义理与事要能够通透，而且还要那个词要如何编，讲话也要语言编辑，不是文字编辑而已，如何说法能够句句通顺，真的是这不是很简单。所以，「秘妙深密」，这是要从内心的深处，这要灌注全身，那个精神，精而不杂，那个神能通。我们若心很杂念，那神就乱了，所以精神能够凝聚了，一股的力量。所以，「隐实行权」。佛陀在菩提场，与天体宇宙合而为一那个感觉，真的不是拿得出来，大家去摸得到，不是！这总是很奥妙，而且也很实在。这么奥妙的道理，但是是很实在，人人一定要用到的，这个道理，这个理，想要让大家马上了解，凡夫啊，凡夫，这种重重迭迭无明网，网住了，迷迷茫茫，哪有办法呢？佛陀他就要「行权」。

所以，他把要告诉大家的话，行不通，他就隐起来，在内心深处，这样入人群中，去「行权」。这种的道理，全都收纳在佛的觉悟慧海中，所以变成了秘密、神通。他要显现出来，但是众生也无法接受，所以只好就是这样，一步一步来显说，这样，所以无法一下子，就全都现前出来；现前出来，大家也无法接受，所以要从内心，不断不断透过了声音来度化，就要看根机，分别根机投教。所以，因为这样，「说近成道」。是因为这样才会现相在人间，让大家知道，同样是人，同样是一对的父母，也在这样的环境来出生，就是在这么富有、享受的环境，不受这种荣华富贵所迷惑了，这种，这种迷惑人生的富贵网，他挣脱开了，不受人间名利、地位、富贵的环境绑着他，他还是跳脱出来，去求道。这就是第一个网也跳脱出来，现这样的相，让我们知道：佛陀这么尊贵的环境，那么荣华的名利，为什么愿意放弃？我算什么呢？我来追求法，我这是很正确

总而言之，佛陀就是现人所做不到，他做到；种种的形象，这样受一段这么的长，五年参访。他也是现出了与平常人一样，也要去访问人、去求教，才来分析：这是不是我想要求的呢？不是！不是究竟，所以我就要更加认真，将那些法，是作参考而已，另外找出了一条能够通透，能够自己将它开出来，一条正确的方向。佛陀也是这样开出了一条，让我们知道，有的古道在那个地方，回过头来，我们现在循着这个经典，依教来解法。那条的古道，在我们现在看来，遮盖杂草、杂树，我们层层的无明将我们遮着，所以我们要赶紧，草根、树枝，要赶紧将它开一条路，去接佛陀已开的道路，这是长久的时间。所以，佛陀说「秘密」。

秘：
诸法实相
惟佛与佛乃能究竟
为法界所不尽知
故曰秘
密：
严密、妙密之意

「秘」是「诸法实相，惟佛与佛乃能究竟」，这就是「秘」，「为法界所不尽知」。大家说求法，真真正正还未透彻，真正要到透彻，那就要到成佛、觉悟，与天体宇宙合而为一那个时候，会理，才有办法究竟。这我们一般说在修行，已经到菩萨的境界，还无法究竟，所以叫做「秘」。而「密」呢？就是「严密」，就是「妙密」的意思，所以叫做「密」。这个法很奥妙，不是佛不要公开，佛已经公开说他成佛了，大家也已经承认佛成佛了，但是佛的境界又是如何？真的我们还没有办法透彻，所以「秘密」，还是还很深奥。

以佛究竟显现圆满
之法性身
与究竟修证圆满
之受用身
乃如来独自
证知之法
故曰如来秘密之力

所以，「以佛究竟显现圆满，之法性身」，佛陀已经证得了；「与究竟修证圆满之受用身」，佛陀也开始在用了。几天前也说过了，「报身」、「法身」、「应身」，向大家说过了。所以，佛陀他已经受用身了，开始这样在受用、这样修行、这样成佛、这样在度众生。「乃如来独自证知之法」，他是他自己走过来，他才有办法去体会、去了解，所以因为这样，叫做「如来秘密之力」。所以「秘密」是这样，不是有什么秘密，只是我们无法体会佛的境界，所以觉得很秘密、很奥妙，其实是我们自己无法体会。

所以，「言今为汝等说此，秘密之法、报二身」。「你们既然无法体会，我还是现在要为你们大家，讲出了这个秘密的法、报二身。」

言今为汝等说此
秘密之法、报二身
与神通之变化身
汝等但当谛听
毋生疑也

所以，这个「法、报二身」，法身、报身，「与神通之变化身，汝等但当谛听」。开始要告诉你们这些身的道理，大家要好好听，不要再生疑惑了。前面菩萨大量出现，大家有疑惑，现在不要再生疑惑了」。

所以，「法身如来是体，报身如来是相，应身如来是用，一而成三，三即是一」。

法身如来是体
报身如来是相
应身如来是用
一而成三
三即是一

法身就是「体」，法身的如来就是理体；理体，是让你看不到。我们现在一直在说道理，道理，道理只是有听到而已，没有看到！但是这样说你们有感觉到吗？感觉到了。「感觉到，来，拿出来看。」也是拿不出来！真正道理入你的心，你看不到，唯有，唯有就是用出来，日常生活中，你用出来。你过去，凡夫计较、态度不好，你听法之后，你的计较、你的态度、你的观念改变了，在日常待人接物，你有改了，这就是你的「受用身」。

「报身」，是你和人接触，在人间互相的接触，你如何待人、你如何接物，你如何应用你的身体，去做你的「有为法」；你做什么事情，有如何修行，这全都叫做「报身」，运用我的身体在人群中如何做。

应身就是「用」，将法收进来之后，我们真正有应用；应用，改变我们的态度、改变我们的心性、改变我们的习气，改变了与人群和合，这形象。我们就是因为用法，这个法就是回归来就是道理，道理就是「谛」，那就是法。

总而言之，「一而成三，三即是一」，这就是我们要好好体会，道理真的是深的。又再另外来解释。「秘密」就是「佛果后起之大悲方便」。

又别释
秘密为佛果后起
之大悲方便
力：
实体上
有力用之善有为

佛陀已经得到道理之后；「果」就是道理，都完全体证了、体悟了，之后，他开始发出了大慈悲心，才设方便法；有方便才有办法入人群度众生。这生生世世入在人群中，这都是已经得到道理了；体会了道理，以理为体，就是他的法身，生生世世入人群发挥他的方便，在人群中，善有所作为。这就是方便，方便来体会众生所需要，这个「大悲方便」──同理心，「无缘大慈，同体大悲」，入人群中去。以现在天下多灾难，多少的菩萨他们入那个灾区去，与灾民同伴，在那个地方为他们付出，这就是「大悲方便」；这就是他有法，他愿意投入去付出，这就是生生世世。虽然还未成佛，但是已经在人群中，在使力、在付出，有所作为，这就是生生世世入人群，就是这样。所以，「力」是「实体上有力用之善有为」，就是去使力、去付出。「又变化莫测之谓神」。

又变化莫测之谓神
出入无碍之谓通
佛之随类示现
为身轮
观众生机为意轮
说种种法为口轮
此皆不思议
之变化身
故曰如来神通之力

我们做，很累，是不是休息？不行，我不忍心，我还是再接再厉。这不受我们的身体疲劳、感觉，所阻挡到，还是再接再厉，这就是「出入无碍之谓通」，还是入这样苦难人群中去。我不是因为受灾难，我在这个环境，我是因为在这个环境受灾的人苦，我专程投入这个环境中来，我进出无碍，我能够随时离开，这个苦难的环境；我不是在这里受苦，我是来这里付出。这种进出无碍，真的是很难得，所以「神通」是这样过来。

佛之随类示现就是身轮，这叫做「身轮」，用身来度化众生。「观众生机为意轮」，我们看众生根机需要，这是从我们的内心所发出，这叫做「意轮」。说法是口轮。去付出是「身轮」，能够去付出；起心动念，这就是「意轮」，从我们的内心起；所以，说种种法就是「口轮」。这个三轮还是真的是不可思议。现在，我们慈济人，付出无所求，感恩！平时他们就是这样做，身体力行，起心动念，去付出安抚了众生心，这全都是神力、神通力。只是我们凡夫还有烦恼，很多还是要大家用心去体会。时间是分秒过，无法为我们法说不完还留着，时间还是过。但是，要看大家是不是有神会吗？你们的精神，有和这个法体会到吗？这要看我们听法，是不是有用心呢？所以，我们要时时用心，不要浪费点滴光阴，还是多用心！
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