偈文：
◎古往今来无生灭，迈始终而无限量；自本而迹无量即量，自迹而本量即无量。三身无碍本迹圆融，寿量非一亦非异，比量非有亦非无，尘点喻其无始终。

《法华经如来寿量品第十六》
◎「一切世间天、人及阿修罗，皆谓：今释迦牟尼佛，出释氏宫，去伽郰城不远，坐于道场，得阿耨多罗三藐三菩提。」
◎「然，善男子！我实成佛已来，无量无边百千万亿那由他劫。」此叙述成道已来之久。
释义：
◎出释氏宫，坐菩提场，为佛应化身之迹。由迹溯本，故此节述报身成佛之久。
◎然，善男子！我实成佛已来：佛陀殷切呼唤闻法者，审慎闻思信受佛语。佛示：我实成佛已来。法性身，无成无不成。原来本具！
◎若由因行修证圆满，则其报身之福德、智慧自有其圆满之相，故名之曰成佛。
◎又报身佛之所以成，由能证于法身；菩萨亦能证法身之少分，得成报身，但欠圆满耳。
◎若至于妙觉，使法性显现究竟圆满，则为法身佛成。若起于因行，修证功德究竟圆满，则为报身佛成。
◎无量无边百千万亿那由他劫：此节所显成佛之久，为无限量之久，较梵网经所显其量尤广。

【证严上人开示】
古往今来无生灭，迈始终而无限量；自本而迹无量即量，自迹而本量即无量。三身无碍本迹圆融，寿量非一亦非异，比量非有亦非无，尘点喻其无始终。

古往今来无生灭
迈始终而无限量
自本而迹无量即量
自迹而本量即无量
三身无碍本迹圆融
寿量非一亦非异
比量非有亦非无
尘点喻其无始终

用心体会！「古往今来无生灭，迈始终而无限量」。表达出了古往，过去的过去，都已经成为舌古早、古早的事情。古早、古早那个称为「当时」，就像我们的现在；我们的现在再过去，那就是未来称为古早的古早。时间就是这样循环、轮替，现在称为「现在」，未来的未来，称我们现在叫做「古早」。刚才，我进来那个时候，那已经过去了。刚才、现在、过去；这种的现在、过去、未来，这就是无时刻，不断、不断地连接着。刚才说的「古往今来」，又是刚才说的，现在，我是现在说。每时刻的现在，都是每时刻成过去，这种的过去、过去，不断累积变成了「古」，古往了。

这时间的观念，我们要很清楚，我们无不都是，在过去、现在、未来，每一天、每一时刻，我们时间没有停歇过，点点滴滴没有停歇过，我们就是生活在这样的时间中。所以，时间长，说它是生吗？它是灭吗？其实没有生灭，它就是这样不断，这样在过，我们就是生活在这，这么微细的分秒时间。秒，说秒还太长，飞秒（为千万亿分之一秒）、微秒（百万分之一秒）等等，根本是无法可比量的细。所以它的过去，我们不觉，也不知，这种不觉知中的流逝。

我们人，生、老、病、死，也是在这个时间，我们也是不知觉中，将自己的身体，不知觉，什么时候的幼年、什么时候的青少年、什么时候的壮年、中年到老年，我们连我们自己的身体，还是一样在不知觉中在新陈代谢，这样很微细，这样地过去；要说它生、要说它灭，真的是无法去感觉、体会，所以也能说，没有生灭。「迈始终」，就是经历、经过，这样一直快速地迈进。这种时间就是经历很长久，什么时间？「无限量」。我们真如本性，是从什么时间所有的呢？〈化城喻品〉就一直告诉大家，无始、无终，无法去考据我们的生命源头，也无法考据，我们慧命开始的始终。所以，我们的觉性，真如觉性也无法说它，历尽多少的时间过来的。「古往来今」，这不是有办法去考据。道理，回归于真理，真理叫做「觉性」，真理叫做「真如本性」，真理叫做「法性」，这叫做真谛，始终都在。它是很微细，无法让我们去感觉是生灭，所以历经了开始、结束，这无量，什么时候是结束？知「迹」就是说形象，在我们事相能够去分别。

一棵树，能够去记录它：我什么时候播种子下去、什么时候在哪一个位置，有土、有水、有这个空间，长大到什么时间，我再将它移植去到哪一个地方。可以去记录。但是，那粒种子的源头是从哪里来？从树来的。树的种子又是从哪里来？这哪里来、什么时候开始有这粒种子？那你就很难得追究了。这就是我们人间有很多，源头很久，我们的慧命觉性，也是和这样相同。这些事情，我们若都很透彻清楚，本门，接下去要说的「寿量」等等，很多品，后面的我们就能够更加了解，要很清楚。所以，这种始终无法追究；时间，无法去说，什么时候产生时间；时间什么时候能够「隔」，将它隔绝时间？这是没有办法。

所以，「自本而迹无量即量，自迹而本量即无量」。所以我们要说「迹门」，过去十四品的「迹门」，那个时代能够说，说今生此世；这个是形态，追究过去生世。那个时候都会说过去的因缘，佛陀过去的因缘，和某一个弟子所结的缘；而哪一位弟子、哪一位阿罗汉，他的过去生又是结什么缘。这佛的《本生经》，或者是弟子的因缘本生，是前世、前世的过去世，或者是过去世的无量劫，这都可以在那个「迹门」里面，前后次序来表达，一段一段人生因缘，来譬喻法，那是「迹门」的时代。

所以，「自本门而迹」，这个「迹」就是因为他的过去。「迹门」的当中，也会显出了大通智胜佛的时代，那就很古往、古往，叫做无量劫、尘点劫，用这样来譬喻长久时间，那个时间，在那里发心，那个最起初发这念心，那个根本；一念心开始，起初发心一直到现在，因为它是尘点劫。在那一品就已经说很清楚了，若算师、若算师弟子，说不能尽，无法知道，也无法算，何况其他。所以，「自本而迹无量即量」。虽然说无量，也有说过去的尘点劫，但是尘点劫的里面也是无量。「无量即量」，十六王子的时代，有量；十六王子时代各自再说法，听法的结缘众又是又无量，所以有量、无量，无量、有量。说的十六王子，全都已经都成佛了，随其本源而成。

而每一尊佛将要成佛之前，就像〈从地涌出品〉一样，他已经完成了度众生，度无量、无量的众生之后，才现相成佛。想，所以有量或者是无量呢？佛，成佛才一位，闻法者就是无量数！所以，量，很多的无量数的闻法者成就了；所成就，他们回归他们的本性，与佛同等的等量，所以这就是人人本具真如本性。要说它「量」或者是「无量」？无量即是量！「自迹而本量即无量」。从「迹门」，大通智胜佛的时代，十六王子那个「迹门」开始，与他们的原先发愿那念间，一直一直来，现前出来，这样显出来的这个所度，那就是无量。这很多的无量，是不是到这样就为止了呢？不是。是不是佛这样就叫做成佛，是终止吗？也不是。这只是这个因缘，在这个时间，一段的现相。

因为未来浊恶世的时代，在佛的时代现相，这是世间的因缘。要有一段过去已经度那么多人，已经成就，那个觉性圆满了；现在未来要再开始，要人人回归这个真理、觉性，要再有这个「迹」的形象。二千多年，佛陀的「迹」显在人间，只是让我们来证明，有这位觉者生在人间，他的过程、他的经历，这样我们能够相信，将这个法编辑为文字，我们依教信受奉行、弘扬，将这个道理，弘扬在后世来教育人。

因为时间不断、不断地流逝，有形的物质成、住、坏、空，佛陀的时代，那个建筑物已经坏又空了，成、住、坏、空了，没有了。那个时代，佛陀在说的过去也是很空洞，因为无量劫、无量劫以前，连这个遗迹都无法去找出来；连地方确实是在哪里，都无法指出，只是只有一个抽象的，让我们知道，无量劫、无量劫以前，所以一定要有一个相。佛陀现相人间来说过去，而我们，听法的人一定要信。所以，佛陀在「本门」开始，这段这么长的时间，弥勒菩萨来腾疑，佛陀就是这样现相，不断「量」一直让他涌出。怀疑的人心一直怀疑，到了最后，在场听法的人要追求，追求这个实相；实相就是佛陀要亲自来解说，这些人、这些菩萨，这个境界是什么因缘来显现出来，这一定要追求。要追，追溯过去；要求，求佛清楚表示，佛陀最后答应。等于三次的请求，佛陀答应了，还是不断教诫叮咛：「一定要相信、一定要相信，相信佛的真实语。」

大家表达出了：「我绝对相信！我们过去就已经相信了，只是无法很体会。佛的人格、佛所讲的法，我们不敢怀疑，只是这些法，是我自己无法去体会到，但是相信，绝对相信，请佛再来叙说这些因缘，让大家相信，再让大家能够体会到。只要有信，他慢慢去体会，所以我们大家愿意相信，愿意自己来体会。」这就算第四次，表达对这个法的重视，追、求，佛陀来显示这个「本门」。佛陀听大家的表态，还是要再叮咛一次，大家也就要审慎，要很用心、注意，虔诚来信受佛陀的真实语，等于是第四次。可见，我们也是要这样，所以我们要去先了解，「古往」、「生灭」、「量」，到底有没有？什么时候开始？什么时候结束？我们要先要通彻了解。所以，「自迹而本量即无量」。我们不要怀疑，因为空间、时间是这样过，遗留下来的空间就是这样──成、住、坏、空，这是佛陀的智慧，已经过去一直说的法，我们现在若能够去体会。

所以，「三身无碍本迹圆融」。我们过去在说，法身、报身、应身，其实合而为一，那就是「自性本体」，就是道理。所以，「寿量非一亦非异」。寿命，到底寿量、生命多长？佛的生命，来人间难道八十岁而已吗？那只是一个相。其实回归于真实的寿量，那是「古往今来」，无始啊！他的寿量本来就开始了，这叫做「法性」。我们的真如本性，「性」多长啊？无始以来。所以，这个本觉慧海无量边际。所以，「寿量非一亦非异」，这寿量不是一，也不是又有其他的各别，总是应天下众生所需求。他就是这样来回不断，应众生，所以「三界导师」、「四生慈父」，「心、佛、众生三无差别」，人人觉悟是体同；若不觉悟，各人、各人就是一个自体，佛与众生的距离就很长，同样的道理。

就像我们说，在一个地球，同一个天下，其实时间能够同时，但是时差有别，同样的道理，这是名相有别。若要与他们说话，你现在一个电话给他，半夜，他也会听得到，也能够听。他真的互通是实时，但是形象、时分，就在那个地方分别，时分在分别。其实通的时是实时，没有分别你是白天、我是晚上，没有分别，一指即通。所以，寿量与这样相同，寿量也是时间，生命多长，寿命多长。就是他的时间有几年，「年」也是从秒开始。所以只是名相很多，用这个名相分别。「寿量非一亦非异」。这时间大家的，若要说时间大家的，其实真如、真理也是大家的；若是只有我自己体会到，那就是我自己的，你就不能体会。这就是各人所体悟到，那就成为各人的，个体成为个体的时间、寿命。总而言之，这全都是众生分别相，产生有各异，要不然其实是等量。

所以，「比量非有亦非无」。要去比，比这个东西较长、那个东西较短，其实长短只是一个形象。同样的道理，时间，说秒、说小时，说日、说月、年，这全都是一个分别的形象，时，时间，这全都无法可去比量，是长短的比量。要回归到它的真实，全都是一样，就是「比量非有亦非无」。有和无，到底时间存在或不存在？时间无法可让我们隔碍；空气存在或不存在？无法让我们抓来看，这都没有办法。所以，无法比量，但是它是存在。所以，亦有亦无，「非有亦非无」。所以，「尘点喻其无始终」，这个尘点就是譬喻无始无终。这个道理我们若清楚了，很透彻了，自然我们要听法、要通就快了；只要那个人你认识了，要与他说话就不困难了，只是手机拿起来，手指头指一指就与他通了。同样的道理，只要你认识他，只要你与他很密切的关系，你就有办法与他相通，这么简单的道理。

所以，我们前面的文就这样说：「一切世间天、人及阿修罗，皆谓：今释迦牟尼佛，出释氏宫，去伽郰城不远，坐于道场，得阿耨多罗三藐三菩提。」

一切世间
天 人及阿修罗
皆谓
今释迦牟尼佛
出释氏宫
去伽郰城不远
坐于道场
得阿耨多罗
三藐三菩提
《法华经如来寿量品第十六》

「一切世间，天、人及阿修罗」，这都是凡夫，这都有分别，在分别相。所以，他们只是这样，看到佛的形象，将那个时间把它局限，局限在佛陀出生的时间、出生的地点，如何出家，这种有形象的比量，这是凡夫对佛的看法。

接下来这段经文再这样说：「然，善男子！我实成佛已来，无量无边百千万亿那由他劫。」

然 善男子
我实成佛已来
无量无边百千万亿
那由他劫
《法华经如来寿量品第十六》

这很长久，「那由他劫」，这是很长久的时间。这段文，那就是要来叙述，叙述佛陀成佛以来，已经很久了，不是，不是成佛四十多年。开始再下去，就要说出了佛的寿命，他的觉悟到底有多久，这个时间才要开始，要来叙述。

此叙述
成道已来之久
出释氏宫
坐菩提场
为佛应化身之迹
由迹溯本
故此节述
报身成佛之久

所以，「出释氏宫，坐道场」，那就是「佛应化身之迹」。应众生的因缘、应众生的时机，所以佛陀应身示相来人间。这应身、化身之迹，这是凡夫所感受到的，这就是应化身。所以，「由迹溯本」。因为现迹与人都一模一样，应这个人类所需求，这同样的人间，只是他在王宫里面，现出了他的出生高贵；在皇宫里面，现出了他在富贵中，不受富贵所迷惑，所以他有与人不同的思想观念。他想要去追求生命的来源，要如何突破人生不平等的观念。这种的思想与平常人不同。

所以，而「出释氏宫」，一直到了，十一年的参访、修苦行，这两段的时间过了之后，他就到菩提场，坐菩提树下，这样成正等觉。这只是应众生机现相要让人看，教人：我过去是这样发心过来的，我做得到，你们也应该做得到。这是一个示范的形象。所以，「由迹溯本」，这种的过程叫做「迹」；他在说的道理，那就是法身，就是回溯到法身。佛陀要教育，众生人人体会道理，人人能够了解，法就是这样的过程，所以他现相示范，所以叫做「由迹溯本」，要显出了，真实法是这样，现在要开始说。「故此节述报身成佛之久」。报身成佛来了到底有多久？这个身在人间有多久？大家看得到，有这个身，才有办法显出他应化的事迹，才有办法显示法身，这就是这样一直过来。

所以，「然，善男子！我实成佛已来」。过去这四十多年间成佛，四十多年间来，只是一个让大家形象看到，是一个典范。「但是，善男子！」佛陀向大家表达：「我实成佛已来。」这是佛陀再次要警惕弟子，大家要殷切。因为佛陀已经表达了，很殷切再次来呼唤：「善男子啊！」就是发心要修行、发心行菩萨道的人，统统称为「善男子」，人人都是大丈夫，勇敢要承受重任，担起了这个责任，所以称为「善男子」。「大有作为的善男子！大家听法，要『审慎闻思信受佛语』，大家要很谨慎，要好好听，听进去要用心去思考；思考，要好好信受，佛陀所说的教法。」这佛陀的叮咛。

然 善男子
我实成佛已来：
佛陀殷切
呼唤闻法者
审慎闻思信受佛语
佛示：
我实成佛已来
法性身
无成无不成
原来本具

这是佛陀又再表示，「我实成佛已来」，这就是要表达出了「法性身」，法性身那个觉，觉悟，是「无成无不成」。这个「觉」原来就有，本来就有，原来就已经佛性无始终，开始就有了。这个觉悟，在人间只是一个表达，表达让大家知道，这个法现本性；本性不是无中生有，觉性原来本具，所以原来本具的觉性，是人人本有的，人人的本性。觉悟，叫做觉性；迷掉了，那就是人人还是本性存在。所以，我们要很用心来体会，我们原来就本具有善良的本性，应该要再进一步觉悟过来，那就是本来就是本觉，本来就是有。

若由因行修证圆满
则其报身
之福德、智慧
自有其圆满之相
故名之曰成佛

「若由因行修证圆满，则其报身之福德」。佛陀过去，累生劫、无始来都是因行，「六度万行」；从发心开始就要行菩萨道，入人群度众生，累生累世。所以因，这个「因行」，我们的种子，不断培植、不断培养，一直到了，「一生无量，无量从一生」。《无量义经》不就是这样说吗？所以，「由因行修证」。我们这菩萨六度万行，我们若这样，不断、不断去培植它，这是无量劫以来这样，生生世世行在菩萨道上，不断入人群，那个成果很成熟，圆满了，「则其报身之福德」。广结善缘，因缘不可思议，总是让人看到、让人听到，让人赞叹。你若与他无缘，你说一大堆的话，他都不要采纳你；若是有缘，半句话他就很受用。总是我们要很用心，好好和大家结缘，这就是修菩萨道。结善缘，说话人人能够接受；度众生，具足因缘才有办法成佛。所以，「则其报身之福德」，我们要不断累积福缘。

这个「德」，过去就一直在解释，要「内修外行」，「内修即是功，外行即是德」，不断不断地修积福德。「智慧自有其圆满之相」。自然你一直累积、累积，经一事长一智、经一事长一智，不断累积，自然这个智慧圆满了，就现出了你智慧相。天地万物道理就像涌泉一样，无理不通、无事不晓，通达，那就是我们平时要累积，那叫做「智慧圆满之相」，福德也是圆满，「六度万行」，所以叫做成佛。

又报身佛之所以成
由能证于法身
菩萨亦能
证法身之少分
得成报身
但欠圆满耳

又再，「报身」。佛的报身，佛之所以成佛，那就是从这个「报身」，累世累世应众生根机在人间，不断、不断累积而成。所以，「由能证于法身」，因为这样不断累积、累积，福德因缘、福慧双具，所以这个法身圆满。你和众生结缘足够，在众生群中，也了解了很多的烦恼苦相，所以「烦恼即菩提」，在人群中体会了很多烦恼，也成就了很多菩提觉道。所以「经一事，长一智」，事是烦恼多，经历了这些事相，成长了智慧。所以由这样的(业)报身，在人事中所成就了，证实，回归到法──法性，归入了我们的法性。这我们要很用心去体会，每做一件事情，一定就要用心去体会，这才有办法能够累积起来。

所以，「菩萨亦能证，法身之少分」。我们只要发心行菩萨道，哪怕是初发心的菩萨，这种开始我们接受到法，有所心得，开始身体力行，也会慢慢边体会、也边改变，改变过去的习气。

就像高雄一群的荣董，来和花莲的这些企业家来会合，他们来说，他们过去的经验，漏气求进步。过去他们的习气是多坏、多坏，他们一点都没有隐瞒，三十几个人来互相见证：这个人过去如何坏、如何坏；这个人自己也叙述，自己过去是如何冥劣，如何自我破害家庭，感情如何分裂，亲情如何……，回来也又来说给师父听，这叫做忏悔。和大家说，就是分享，忏悔的就是：「师父，我还有这些，都还没有向您说出来，我今天已经和他们分享过了，回来向师父『补忏悔』，这些师父您还不知道，我还有隐瞒着，我过去是这样、这样。感恩师父，就是因为有这样的法，我体悟过来了，所以我改变我自己，我现在我忏悔了，我的家庭现在变如何、如何……。」

这就是了，发菩萨心，开始改变自己，这就是已经有体悟到；体悟叫做「证」，证法，体悟到这个法，赶紧改变自己，这就回归自己的本性，这也有这样少分的体会。「唯有这个法改变我，唯有这个法让我的家庭平安，唯有这个法让我的事业稳定，唯有这个法我能够广结善缘。」这就是要从做人开始，将这个法在生活中改变自己，去利益他人，这叫做菩萨。所以，「得成报身」。

现在在这个人间，改变自己去付出，这真的也是很让人感动。所以现在我们只是还在欠缺，「但欠圆满」。因为我们凡夫，我们的缺点还很多，这就是我们要好好用心，自己有缺点赶紧改，赶紧去付出。所以，「若至于妙觉，使法性显现究竟圆满」。

若至于妙觉
使法性显现
究竟圆满
则为法身佛成
若起于因行
修证功德究竟圆满
则为报身佛成

我们若要到达佛的境界，我们就要赶紧，赶紧将这个法性显现，到究竟圆满，我们就要很积极，那就是「法身佛成」。我们要精进、我们要努力，把握时间。人的生命长短，我们自己无法控制，广与深，我们自己有办法自己去开，道将它开得广，路，将它铺得平，这我们自己能够把握时间，赶紧付出就对了。所以我们就是要这样累积，从(成就)「报身」开始，我们把握机会。「若起于因行，修证功德究竟要圆满」。我们若开始有这个因缘，接触到佛法，了解道理了，我们改过；我们不只是改过，还要继续精进，修证功德要圆满，就是要赶紧向前，一直到达圆满的境界。所以，「则为报身佛成」，现在精进的过程，叫做(成就)「报身」，利用我们这个(业)报身，来完成我们的志业。所以，接下来说，「无量无边百千万亿，那由他劫」。

无量无边百千万亿
那由他劫：
此节所显成佛之久
为无限量之久
较梵网经
所显其量尤广

这就是要表示，「所显成佛之久」，表示成佛的久，所以为无限量劫，很长久。其实佛修行，已经成佛，所成就的觉性已经是很久了。而多久啊？那就是「无量无边百千万亿，那由他劫」，「那由他劫」就是无量，无法计算。在这个「无量百千万亿，那由他劫」，还要比《梵网经》说更长。「所显其量尤广」，总而言之，时间很长就对了，这个长的时间我们要做什么，总是世间苦难偏多，众生发菩萨心修行，在很多众生之中，我们要开始起悲悯心；起悲悯心，入人群去度众生，种种的典范，我们要做，种种的善有为法，我们要付出，把握时间，做就对了。请大家时时要多用心！
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