偈文：
◎聚合而成物之质，色体聚极微之微，极微至邻虚，极微极细非现量得，譬数量多非现量比，为极微尘数之无量。

《法华经如来寿量品第十六》
◎「然，善男子！我实成佛已来，无量无边百千万亿那由他劫。」
◎「譬如五百千万亿那由他阿僧祇三千大千世界，假使有人抹为微尘，过于东方五百千万亿那由他阿僧祇国乃下一尘。」
释义：
◎黄金之尘，能于自如于体中者，为微之七倍，极微之四十九倍。
◎譬如五百千万亿那由他阿僧祇三千大千世界：西土大数，譬将无数大千世界。西土，唐人对古印度之称。
◎那由他：云万亿。阿僧祇：云无数。诸经说数多，以不可说尘沙为喻。
◎假使有人抹为微尘：假设譬喻，若使有人，将诸世界一时细抹，悉为微尘。
◎今经喻寿命长远，以若干世界，抹为尘，过若干世界下一尘，明下尘之界已不可说，况不下尘之界，宁当可说？下尘不下尘之界，尚不可说，下尘、不下尘世界之尘，岂可说耶？

【证严上人开示】
聚合而成物之质，色体聚极微之微，七倍极微至邻虚，极微极细非现量得，譬数量多非现量比，为极微尘数之无量。

聚合而成物之质
色体聚极微之微
极微至邻虚
极微极细非现量得
譬数量多非现量比
为极微尘
数之无量

「量」，很多、很多，佛经典中，每一部经都是有无量无数，譬喻恒河沙微尘数，很多、很多微尘，那就是要譬喻很多聚集的物体，最最微细，那就算是微尘了。所有我们看得到的东西，最细、最微，我们看得到的就是灰尘，微尘。这种「聚合而成物之质」，是我们所看得到的。「色体聚极微之微」，这些东西要将它集合过来，最微、最微能够聚集的，也是这个微尘。

这种「色体聚极微之微」，我们若一把泥沙聚集起来，那很多！那把泥土里面，一粒一粒都是它的个体，所以「色体聚极微之义」，色尘能够看到的，就是这样这么的微细，而且灰尘还不够细，粉尘又比它更细，这样的极微，一直微到「至邻虚」，到了你看不到了，这种看不到的「极微」。

所以，「极微极小非现量得」。不是你眼睛所接触到，那个大小来说，能够测量、能够分析它多大；不是用现量，有这个东西，那么的细小，你如何去将它现量？这样可得。若以现代科技，那当然是显微镜，显微镜，我们眼睛全都通通看不到，只是这样将它抹一个片，在显微镜的里面，看起来，哇，里面的东西，那就是密密麻麻，很多，那个体，当然显出来。这是在我们眼睛，眼根和那个尘，尘境，尘境的那个微细，很多的微细，是我们这个根，根尘无法去看得到的，是极微细。所以，「非限量得」，那个极微、极细，这不是用眼可看得到。

所以，「譬数量多」，要来譬喻那个数量之多，其实「非现量比」。佛陀要将这些菩萨，从地涌出的菩萨之多，从开始一念发心，一直不断在人间来回，心入人群中，来来往往，这种度化众生量，无法以量比，就是很多、很多，那种「为极微尘，数之无量」。这表达出了那念心最极细腻；很微细、微细，那念心表达出来，那个入人群中付出的量等等，时间、空间、人间界，在六道的里面，众生界中，这要来比量起来，实在是无法去比量。

这念心，从初发心起动，起于开始行动，那种的时间、空间，众生间的量也真的是很多。这比量那个心开始，开始发心入群众中度化众生，那一念心，真的是无量无边，无法计算。其实，在我们的生活中，我们大家的空间里都也是有！有，看不到，我们的眼睛看不到，这个空间中，极细微，极细、极微，在我们大家的面前，空间中。所以他说「极微至邻虚」，已经到达虚了，看不到了，就是我们的眼识，还无法真正看透了，空间的真实相。

我们的空间看起来是空空，其实空间充满了，极微细的生命体，这就是我们常常在说，「举头三寸有神祇」。我们空间的理体，空间的生命体，全都是我们的眼识，还无法看得到。常常说，佛陀说《法华经》处，那个现场空间有多大呢？场地不大，却是周围空间、天空大地，哪怕是虚空、山谷等等，无不都是佛的说法处，无不都是佛体现前。所以，宝塔要浮现，佛陀就召来了分身佛，十方分身佛，不断、不断从十方而来；那个情景，我们在听，用心，去将它想出那个情景来，好像很开阔、很开阔，好像无量无数佛，分身佛从四方八达，飘飘然而到达，充满虚空法界。有法的地方，就有佛的地方，因为佛就是「真理」，而真理就是「法」，所以真理，法，我们若体会得到，那叫做「觉」，我们的觉性，我们的觉性与真理、法，会合起来，这虚空无不都是法界。

虚空，就是你与我的中间，这都虚的、空的，这中间无不都是法界；将这个「空」缩小来，这东西我们若没有很扎实，会说：好像还有空间，虚虚的在里面，还有空间，虚、空在里面。是啊！还有那空隙在里面，「空」的虚，虚的空间。所以东西没有很扎实、没有很密，哪怕是这么小的缝，那个缝是虚的，所以虚的缝就是空间，还有空间。所以空间，那个空间里面就有道理，是哪一个地方让它卡到了，合不进来呢？就要去找；找那个空间，哪一个地方，让它合不进来的道理在哪里？很多东西，大的说到天空、虚空法界，其实虚空法界，拉回来是很微细，那细小的「虚」，那个缝还没有合。这就是东西，我们的东西用得不顺；不顺，里面一定有它什么道理，卡到，不通，理不通，不通达，所以东西不顺。就像我们的心，我们的心，为什么会想不通？你想不通，就是有道理在里面，什么道理？就是烦恼无明在你的内心。你那烦恼无明还未完全去除，凡夫心，无明在，所以，你道理还未通。

同样，说「大」，津津是道，能够说很多很多的道理，若缩小过来，我们人和人之间会合吗？我的心理，你会通吗？你的想法，我不了解，这种彼此之间，说话不投机、见解不合，那就会起冲突，再惹烦恼，这就是凡夫。道理说来一大片，用在我们的内心，条条行不通，这就是我们凡夫的无明烦恼；烦恼源在我们的心里，却是我们无法去体会、去了解，这就是微尘入我们的内心。那个微，微细到我们看不到。就像玻璃，你隔着玻璃，很清净的玻璃，你能够透过去外面看东西。为什么有这么硬件的玻璃，隔在中间呢？这就是尘，它的尘，尘到达「邻虚」之间，已经看起来就是虚的。其实在玻璃，隔在那个地方，你封起来了，你连声音都透不过，何况人穿得过呢！这他也要用那最极微，那个物质能够变成到、微到让你看不到那个质，就是极细微的那个质，如何让它合成起来变成了通透？视线看去是通、是透明，但是它有实体。所以，这里面就有聚着很多，它的质性在里面，所以怎么样的技术变成了通透。所以，「极微至邻虚」，同样道理，我们眼睛在看，彼此之间通透。其实，它有「极微」，在我们的周围里，这都是很微妙。

人生就是活在，这么的微妙道理中，只是我们不觉不知，我们活在这样非常的微细，很微妙的大空间里；那个微细到了就像空气一样，我们人不能缺少空气。空气，有时候人体就要氧，氧气，什么氢、氧，什么东西？现在科学发达，将这些极微分的质量，变成分开，而且再造。就像有这个烟，看起来有东西，其实它是虚的，它是一个气；气，它有它的作用。清新的空气如何去将它过滤，这无不是有东西，但是它那个东西到了你看不到，真的，你是看不到。或者是你感觉得到的，你一定要在这种的环境中，氧气，空气一定要有的，这样我们才活得下去。我们若缺氧，氧是长得什么样？我们看不到，若缺氧，我们就无法可呼吸。同样，这也就是理。生命在这种充分的道理中，就是我们无法去体会。所以成佛与凡夫就是在这种，「通」与「不通」。通者觉；不通者迷。觉者成佛；迷者凡夫。这就是我们应该要去，体会、了解。

所以我们要知道，「聚合而成物之质，色体聚极微之微」，那是很微细的微细。分析「微尘」，「微尘」的七倍，还有「金尘」。这个「金尘」还有比它更细，四十九倍的「极微」，那一直分下去，到达了真的是「量」，无法去比量的程度。所以到达了「邻虚」，就是虚了，看起来都是空，空的程度。

黄金之尘
能于自如于体中者
为微之七倍
极微之四十九倍

这我们要很用心，只是能够神会，无法量比，无法用比量能够去比喻，这是无法可比喻，不可言语、不可量比。所以，「极微极细非现量得」，不是现在就能够让你看东西，那是我们要用精神去体会，用我们感觉，智慧去体会。所以，「譬数量多非现量比」。要说恒河沙很多、很多，去算数，非算数可得，绝对无法去算出的。所以，「极微尘，数之无量」，不是用算的，算不出来，所以只有我们，真的是用心去体会。

我们学佛要时时用心，用在我们的精神，如何时时与法会合，我们的身体，落实在现实的生活中，所以生活的事物，这不离开法。所以，「你说的有道理，你做的也有道理，很合理」，是啊，就是要有这样，这就是我们做得合理。你说得有道理，这就是我们会时时心与境会。一直在告诉大家，「识」，意识、根尘，我们无时一定要在「智」，所以，「转识为智」。「四智」，一直在我们日常生活中，在「成所作」，在「妙观察」，在「平等性」，无不都是「大圆镜智」，很清楚，这就是我们学佛的良能，落实生活中。不要说：我学佛，听法就听法，就听来累积，听来做笔记，听来写；我就有在笔记，我就有在写。不是！是有在用，听来就是要用，改变我们的观念、改变我们的习气，日常生活中，这就是真正学佛了。所以，听、说、行要平齐，所以要很用心。

前面的经文要多来了解：「然，善男子！我实成佛已来，无量无边百千万亿那由他劫。」

然 善男子
我实成佛已来
无量无边百千万亿
那由他劫
《法华经如来寿量品第十六》

善男子，佛陀就是很恳切，称呼在场听法的人，不论是资深或者是才初发心：「大家，我们不要执近迷远；执近在这迹门之中，只是执在今生此世，只是执在那量和时间，不要只是执在，『现量』和『现时』，我们就要想过去。」过去的过去，一来就是一直一直来，无不都是一条的道理源头，这样一直留下来、流传下来，我们一定要相信。「时间很长了，我实成佛已来，已经是很长了，不是今生此世而已；今生此世，只是应因缘现相，来做引度众生，其中一个现量的相，就是让大家看，在这个时间内，就是有这样的地方，就是有这样的人间，这是有相、有量、有时、有界。」在这个世界之上有这样的，人、事、物的形象出来，有历史可根据，这就是在这个时代，这样现这个相。过去，过去已经时间很长了，已经从正法、像法、末法，一直到没有佛世的时间，已经很长过来了。所以过去佛，虽然也是在人间过，但是过去佛的正法、像法、末法也过去了，连像法的遗址都没有了。

释迦牟尼佛是经历了，多少的恒河沙数的微尘劫，很长久的时间，这样不断来人间，这个世界成、住、坏、空，经过了多少次，所以遗迹都没有了，佛法的名称也没有了。所以经过了这样的时期，过去的空劫，才又再有释迦佛，这长久的时间。所以释迦佛的现相，在这个娑婆世界，当然他还要再重新开始，重新有那个量、相的比例，让大家看得到、听得到。但是这个时间是很重要的时间，因为佛陀的二千多年前开始，他的未来，我们的现在。

我们现在的再未来，这个劫之中，这长时间之中，那就是浊恶世，愈来愈浊了，人心变化愈来愈快速，这种气候不调和，四大愈来愈不调和，极端的灾难发生愈来愈多，人心愈来愈极恶。所以在佛陀的未来，我们的现在的未来，愈来是愈告急的时代。所以在我们的前面，二千五百多年前，佛陀就是为未来的现在，他现相，就是从这样开始，有了佛陀出现人间，这个世界里。所以世间的寿命，应众生寿命，就是同样有限。

所以，他在少年的时代就离家，这大家故事都知道。光阴过了十一年，那个参访和苦修，十一年和四十九年，总共起来也有六十年，是不是呢？这个时间就是已经追求佛法、成就佛法、说佛法在人间，时间很短，六十年。我们慈济到现在(二0一七年) ，也五十多年了，时间感觉就是那么短，以我们现在来比量，时间真的不长。我们五十多年来，我们能够成就什么呢？何况佛陀时代，总共从成佛到他入灭，才四十九年间而已，还不到五十年，要来说他已经成就那么多，当然，就是很不可思议。要用现在的比量，来比佛的境界、比佛的成就，哪有办法比呢！

所以，不要迷远执在近，执在佛陀的这一辈子，这一辈子只是一个现相、比量；现相，就是这样年轻出家，开始精进、修行、成佛，这是「现相」。有这个时间让我们知道有这样，千二百五十弟子常随众，「比量」，在哪一个道场，成就多少说法、听众，这都可以比量，在佛的时间内可以比量。但是真正佛成就的时间，是无法比量，他所说的过去、过去，那已经没有遗迹了，因为经过了空劫，成、住、坏、空，已经空掉了。唯有我们现在，佛陀的二千多年后，我们的现在，还可以去考古，还可以去看到佛世的遗迹。

但是，佛陀所说的道理，是过去、过去，无法来比量、比例，没有那么相，没有那些量可以比。所以很多佛经都是，「无量无边百千万亿，那由他劫」的时间，那么长、那么长，那个量。而我们一定要相信，佛是真语者、实语者、不妄语者、不诳语者，我们一定要相信，佛的道理是存在的。所以，我们不要迷远执近，一定要好好用心。

接下来这段文这样说：「譬如五百千万亿那由他阿僧祇三千大千世界，假使有人抹为微尘，过于东方五百千万亿那由他阿僧祇国乃下一尘。」

譬如五百千万亿
那由他阿僧祇
三千大千世界
假使有人抹为微尘
过于东方
五百千万亿
那由他阿僧祇国
乃下一尘
《法华经如来寿量品第十六》

是啊！刚才若没有告诉你们那些话，现在再念这些数字，又是要如何去体会了解呢？就是这样的「量」。「譬如五百千万亿，那由他阿僧祇，三千大千世界」。那么开阔、那么开阔的世界。

譬如五百千万亿
那由他阿僧祇
三千大千世界：
西土大数
譬将无数大千世界
西土
唐人对古印度之称

这古代，古代，在印度，印度叫做「西土」，对我们来说，这是「古印度称他土」，那是他所在国的，「他土」的数字，意思就不只是说印度，古印度以外的国家，这个空间界。「譬将无数大千世界」。在那个时代，除了说地球的世界，其实佛陀想要说的，是虚空法界的世界，很多很多，不是只有地球而已，地球以外，天体间有无量数的世界。

那由他：云万亿
阿僧祇：云无数
诸经说数多
以不可说尘沙为喻

所以，「那由他」，就是万亿的意思；「阿僧祇」，就是无数。「诸经说数多，以不可说尘沙为喻」，他就要说很多很多的数字，必定就是要说这样、用这样的方式来代表。多，多到什么程度？天体宇宙的世界，到底有多少啊？「以不可说尘沙为喻」，用这样来譬喻，很多的尘沙，一尘、一沙，就是一个世界，用这样来譬喻。

假使有人
抹为微尘：
假设譬喻
若使有人
将诸世界一时细抹
悉为微尘

「假使有人抹为微尘」。「假设譬喻」，若有人将这些世界，这样同时将它抹为粉、粉末，这些世界都将它变成又是微尘，这再过了「东方五百千万亿，那由他阿僧祇，乃下一尘」，就像这样，用「一尘」，经过这么久、这么长的地方、时间、国土，丢一粒在那个地方。那么多的微尘，这些微尘要将它分开，在很远的地方放一粒，经过无数阿僧祇国土，「方乃下于微尘一点」，又再经过无数的国土，那么远，再放一粒。就像这样，那些沙尘数，远远放一粒、远远放一粒，这样到这些尘沙放到完。所以，现在经中譬喻，寿命的长远。

今经喻寿命长远
以若干世界
抹为尘
过若干世界下一尘
明下尘之界
已不可说
况不下尘之界
宁当可说
下尘不下尘之界
尚不可说
下尘、不下尘
世界之尘
岂可说耶

现在要接下去，要说的「寿命长远」，就像这样，在那么长远的世界，用很多的微尘，这样很多世界放一粒、放一粒，放到这些沙，无量的沙尘完了。这样，你们想：那个世界有多长？这实在是，寿命就有这么长。这用什么来比量呢？无法比量。你们不知听得懂吗？我们若手抓一把豆子，我们远远将它放一粒、远远放一粒，放到手中的豆子都放完了，你看，你在那远远的那边看回来，那个第一粒开始放起的距离，这样有多少？就像在测量那个距离的标记，多长，将它放一个标记在那里，多长，放标志，放到最后，看看这样，那距离有多长。同样的道理，我们现在要说，那个寿命的长远，就是这样。这种微尘，不是豆子，世界抹为尘，用微尘去远远放一粒，经过很远、很远，再放一粒，这样一直放过去的距离，来譬喻寿命的长，这种的譬喻。

所以，「以若干世界，抹为尘，过若干世界下一尘」。又经过多少的世界再放一尘，那「明」，表明了将它放下去的这个尘，那个界限实在是无法说，那个界线无法说。所以，「况不下微尘之界」，有放到、测量过，这个沙尘放过的地方，就已经有这么长了，还有，还未放过，那个尘的那个空界，我们就知道虚空有多大、世界有多少了！不可说不可说，真的是很多的世界。

所以，「下尘不下尘之界，尚不可说」，「下尘不下尘」，这个世界不可说，何况不下尘的世界，那个尘「岂可说耶」？你们想，这样要如何去说呢？总而言之，我们要知道，这种佛法所比量，虽然我们的智慧，我们的智识，还无法完全体解，我们无法体解。就像在灵鹫山，这无量数的菩萨浮现之时，这样的境界累积下来那么多人，那么多的菩萨，一时间都在灵鹫山里，那个范围，我们想起来，不是我们凡夫有办法，能够去想象出来的境界。

在那个现场的菩萨和弥勒菩萨，他们的腾疑，要来体会、要来了解，他们不是不信佛，他们绝对信佛；绝对信佛都还有疑，那个疑就是无法和这个真理，去体会起来。佛陀已经与天体宇宙，事物理体合为一了，所以佛他能够真正体悟。不是佛，现在接受佛陀教育，有去体验过的菩萨，从地涌出，大家看起来真的是等觉菩萨，已经到达与佛差不多比量，类似已经觉悟，这样的菩萨，这现场腾疑的菩萨，与他们还有一个距离。这些已经是等觉菩萨，与佛的境界还有一点点的距离，所以这种要真的要全体体会，还有一段距离。

所以说起来，我们和佛的距离，当然是很远、很长，我们现在堪称是新发意，新发意菩萨。我们边走边做，在人群中，烦恼群中，「烦恼即菩提」，去体会众生的烦恼。我们听法之后，我们如何体解大道？我们已经发无上心，在人群中，我们能够不受他的影响，我们能够去为他付出，拔出了他的困难，这是我们在学，一步一步走；一边在做，难免无法人我中没有是非，但是「是非即菩提」，就是来警惕我们，让我们学很多，「感恩啊」，感恩的体会，这就是我们在学菩萨道。新发意菩萨，要如何体会这个道理？唯有要我们真真正正，身体力行在人间中，(法)不是听来放的，不是写下来了解的，是要身体力行。所以要实实在在，要时时刻刻多用心！


本文选自: 静思电子书
朗读：明奉
文字整理校核：明葵、明蕴、明姬、明奉、明教、李闻
图片来源：大爱台《静思晨语》


【注】
〔极微〕梵语 paramāṇu。又作极微尘、极细尘。旧译邻虚。物质（色法）分析至极小不可分之单位，称极微。依俱舍论卷十二谓，以一极微为中心，集合上、下及四方等六方之极微而成一团，称作「微」，又称「微尘」，亦即合七极微为一微尘，始为天眼等之所见。微尘，梵语 anu-rajas，音译作阿拏、阿菟，又作阿耨尘。

集合七微尘，谓一金尘，七金尘谓一水尘，七水尘谓一兔毛尘，七兔毛尘谓一羊毛尘，七羊毛尘谓一牛毛尘，七牛毛尘谓一隙游尘（又作向游尘）。金尘、水尘能够通过金中、水中之空隙，故尘有极微细之意。兔毛尘、羊毛尘、牛毛尘，乃表示尘如兔、羊、牛的毛端之微细。隙游尘则指如窗隙间，吾人肉眼可视之光中浮游细尘而言。

极微集合形成具体物质之时，至少须具足地、水、火、风四大，与色、香、味、触四尘（四微）始能形成。因不能缺少其一，故称「八事俱生，随一不减」。〔大毘婆沙论卷十三、卷七十五、卷一三六、大智度论卷十二、瑜伽师地论卷三、卷五十四、成唯识论述记卷二本〕（《佛光大辞典》）



